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KASDIENA... LENINGRADAS IR SEVASTOPOLIS APGINTI
Graži Pradžia.
Daugiau Tokių Darbų.
Chicagos Mezgėjos.
Prašymas Draugams.

Lankiausi Binghamtone, 
Rochesteryje ir Clevelande. 
Visur pažangieji lietuviai labai 
susirūpinę karo eiga. Daugelio 
sūnus jau pašaukti armijon, ki­
lų tebelaukia pašaukimo.

Kalbant apie karą, publikoje 
pastebi ne vieną lietuvę moliną 
gailią ašarą braukiant nuo 
akių...

PRIĖMĖ DIENOS
ŠVIESOS TAUPY-

Vėliausi Pranešimai

MO BILIŲ
ĮSTATYMAS GALIOS ŠEŠIS
MĖNESIUS KARUI
PASIBAIGUS

WASHINGTONA. saus. 9.— 
Nacionalis civilių apsigynimo 
aparatas perorganizuotas. New 
Yorko majoras La Gufirdia pa­
silieka aparato direktorium.

apie karo laimėjimą. Suvieny­
tos tautos karą laimės ir fašis­
tinę pavietrę nušluos.

Toks yra gilus įsitikinimas 
kiekvieno nuoširdaus lietuvio.

Washinglonas, saus. 9. — Be

atstovų butas priėmė dienos

LONDONAS, saus. 9. — Ad- 
m irai t ija pripažysta, kad priešo 
submarinas torpedavo ir nus­
kandino Anglijos kruizerį “Ga­
latea”, 5,220 tonų didumo.

Visur musų pažangioji visuo­
menė greitai .susiriša su Raudo­
nuoju Kryžium ir Civilinio Ap­
sigynimo aparatu. O los val­
džios įstaigos lietuvių koope­
raciją iškėstomis rankomis pasi­
tinka ir priima.

Alai Rochesteryje ir Cleve­
lande susirinkimuose parinko­
me Raudonąjam Kryžiui aukų. 
Rochesteryje tuojau susirašė 
penkiasdešimts moterų ir vyrų 
imti Pirmosios Pagelbos pamo­
kas. Raudonasis Kryžius atsiųs 
instruktorių (slaugę arba gydy­
toją) į lietuvių svetainę.

Bilius eis bendrai abiejų bu­
tų komisijai išlyginti skirtumus. 
Senatas bilių priėmė virš savai­
tė prieš tai, įgaliojanl preziden­
tą laikrodžius atsukti net dviem 
valandom atgal.

Atstovų butas priimdamas bi­
lių nustatė, kad laikrodis visoje 
šalyje būtų pavarytas pirmyn 
tik viena valanda.

Dienos šviesos taupymo bilių 
kongresui patiekė prez. Roose- 
vcltas, tikslu sutaupyti elektros 
energiją. Bilius nusako dienos 
šviesos taupymą per visą metą.

SINGAPORE, saus. 9.—Japo­
nų jėgos pasiekė Singapore vieš­
kelį, .300 mylių nuo anglų drut- 
vietės. Anglai nors smarkiai įsi­
veržėliams atsikerta, vis dėlto 
po valiai traukiasi atgąl.

LONDONAS, saus. 9. —Len­
kų valdžios premjeras gen. Si­
korskis visai tikras, kad Raudo­
noji Armija šią žiemą nustums 
vokiečius į aną pusę Smolensko. 
Ir toks atsiekimas esą butų 
stambiausiu sumušimu vokie­
čiams (Sikorskis sako, vokie­
čiai nedakainavo Sovietų karo 
jėgų. Kiti šaltiniai sako, kad ir 
Sikorskis nedakainuoja 
reikia).

kaip

Amerikos pakraščių sargai. Panašių vaizdų dabartiniu 
laiku daugybė visu Pacifiko vandenyno pakraščiu. Tai 
anti-orlaivinės kanuolės. kurios prirengiamos apsaugai 
mūsų vakarinių valstijų miestų nuo japoniškų banditų.

KELETĄ MENESiy TEĖJUSI VO­
KIEČIŲ APGULA SULAUŽYTA; 
NACIAI STUMIAMI ATGAL
Pranešama Taipgi, kad Raudonarmiečiai 

Visai Prisiartinę prie Charkovo
NEW YORKAS. saus. 9. — 

Londono radijas skelbia Mask­
vos pranešimą, kad Raudonoji 
Armija atėmė Možaiską, vokie­
čių stipriausią drūtvietę Mask­
vos fronte. Iš Možaisko ištrenk­
ti vokiečiai bėga linkui Viaz* 
mos, kuri yra 1.30 mylių nuo 
Maskvos.

Japonai Daugiau Trau­
kia Jėgų j Filipinusšiandien yra tiek daug karo 

darbų, jog kiekvienas lietuvis 
gali saya.ncriąijĮprs j vieną iš jų WASHINGTONAS. sausio. 9. ■

Miiru organizacijos. j^aro departmento komunikatas

Tariasi Oganizuot 
Laisvu Italu Armiją

įsitraukti; J
kaip Lietuvių Literatūros Drau­
gijos ir Lietuvių. Darbininkų 
Susivienijimo kuopos, turi pa­
siimti sau už pareigą lietuvius 
mobilizuoti tiems darbams.

Nereikia laukti. Kuopų valdy-

vilinio Apsigynimo organizaci­
ja ir Raudonuoju Kryžium.

Kelvirtadienio vakare Cbiea- 
gos lietuvės mezgėjos laike susi­
rinkimą. Ir mane pavaišino ar­
bata ir pyragaičiais.

Buvo susirinkę gražus būrys 
entuziasčių. Jos mezga kojines 
ir svederius Raudonosios Ar­
mijos kariams. Jos nusitarė 
užmegsli ryšius su Raudonuoju 
Kryžium.

Darbo dar tik pradžia, bet la­
bai graži pradžia.

sako, kad Luzon saloje didelių 
mūšių nėra, tik kai kur lokaliai 
susirėmimai. Tačiau japonai 
traukia vis daugiau kareivių ir 
karinės medžiagos. Anot karo 
dcparlmento, visais atžvilgiais 
jie rengiasi prie y tin didelio 
ofensyvo, turėdami tikslų galu­
tinai sumušti Amerikos jėgas 
Manilos šiaurėje ir Manilos už­
lajos salukūse.

HARTFORD, Connl-^-Sausio 
9.—Amerikos italai anli-fašis- 
lai norėtų organizuoti laisvųjų 
italų kariuomenę, jeigu su jų 
projektu sutiktų valstybės de- 
partinentas ir Anglijos vyriau-

Kinu Kariuomenė Visai 
Priėjo Prie Cantono 

Ir Nanchango

Kariuomenės sumanytojai esą 
tikri, kad greitu laiku jie galė­
tų paruošti bent 10.000 karei­
vių. Jų manymu, Amerikoj su­
daryta italų kariuomenė turė­
tų būti pasiųsta kautis į Li­
biją.

Amerika Skleidžia į ——---------
Lapelius Okupuotoj Laisvieji Rumunai 
Francūzijoj 1 Nenori, kad Karolis

Jiems Vadovautų

dalykuBet vienu
Chicaga negali pasigirti. Kalbu 
apie Lietuvių Literatūros Drau­
gijos reikalus.

Prieš man išvažiuosiant iš 
Brooklyno su maršrutu. Pir­
mam' Apskrityje buvo septynios 
kuopos nemokėjusios jokių 
duoklių į Centrą už 1911 melus! 
Apskritys turi dvidešimts ke­
turias kuopas.

Iš visų kuopų tiktai Chica­
gos 86 kuopa ir Cicero 92 kuo­
pa 19-11 metais paaugo nariais. 
Visos kitos kuopos netekusios 
po kelia tą narių.

Tuo reikalu prisieis su drau­
gais smarkiai pasibarti. Apskri­
čio ir kuopų vadai 1911 mfetais 
neparodė pakankamo organiza­
cinio veiklumo.

šita padėtis turi būti greitai 
pataisyta.

Washinglonas, sausio 9. — 
Baltojo namo spaudos sekreto­
rius Early praneša, kad Ameri­
kos vyriausybė skleidžia oku- 
puoloj Francūzijoj lapelius, ku­
riuose nuodugniai apibūdina­
ma istorinis Francūzijos ir 
Jungtinių Valstijų draugingu­
mas.

Lapelius išbarsto Anglijos 
lėktuvai. Virš Paryžiaus ir jo 
apylinkėse išbėrė 1,380,000 la­
pelių, o virš Lille i? apylinkės 
000,000.

NUŠAUTA 20 JAPONŲ 
LĖKTUVŲ

Vokiečiai Užkrėtė 
Dėmėtąją Šiltine Veik 
Visas Europos Šalis

CHUNGKING, sausio 9. — 
Stiprios kinų jėgos prasilaužė ! 
per japonų tvirtumas ties Can- i 
tonu ir Nanchangu ir jau tiesiai ] 
atakuoja abudu miestu. <

Clmtonas turi milioną gyv.cn- ( 
tojų. Nanchang irgi liek. Abu 
du miestai yra sostinėm provin- , 
vijų. Cantoną' kaip ir Nan- 
changą japonai užėmė 1938 m. , 
Kinų komunikatas sako, iš prie­
miesčių mūšiai-pereina į mies-

Londonas, saus. 9.—Laisvųjų Civilių Apsigynimo
rumumj komitetas, knris veda programą Paveda 
kovą pries nacių viešpatavimą ° ”

Pearl Harbor. — Susirėmi­
muose virš Pear Harbor, Ha­
waii saloj, Amerikos jėgos nu­
kirto 20 japonų karo lėktuvų.

nėj), bukite tokie geri ir prenu­
meratas atsinaujinkite.

Chicagoje dienraštis “Lais­
vė” turi būrelį savo senų, geni 
patriotų. Peržiurėjau jų sura­
šą ir pastebėjau, kad keliolikos 
jų prenumaratos išsibaigusios.

Panaudoju šią “Vilnies” ko- 
lumna atsikreipimui į tuos drau­
gus. Kol aš čia esu (o su manim 
galite susieiti “Vilnies” rašli-

Chicagiečiai dideli entuzias­
tai savo radijo kliubo. Draugas 
Mikulėnas bandė ir mane įrašy­
ti. Jiems sekasi,

Drg. Kuodis specialiai važia­
vo į Roselandų užkviesti moterų 
chorą dainuoti radijo programo­
je.

Kokį tik darbą mes pasiima- 
mc dirbti su entuziazmu, tai vi­
suomet puikiai išdega.

Visur reikia entuziazmo.
A. Bimba.

Rumunijoj, anglų spaudoje pa­
smerkė eks-karalių Karoli kaip i 
avantiūristą ir pareiškė, kad ji­
sai labiausia alsakomingas už 
Rumunijos patekimą į nacių 
okupaciją.

Komiteto atsakingas asmuo 
Dragų Mateescu atvirai pasa­
kė, kad laisvųjų rumunų judė­
jimas šalinasi padaužos Karo­
lio.

Su pasmerkimu apie pabėgu­
sį Rumunijos karalių atsiliepė 
ir Anglijos užsienio reikalų mi­
nisterija. “Kaip pulk. Beck 
(buvęs Lenkijos užsienio minis- 
teris), taip princas Povylas 
(buvęs Jugoslavijos regentas), 
taip ir Karolis daugiau nesinau­
dos Anglijos užsienio ministeri­
jos įtaka,” pareiškė “London 
Evening Standard.”

Karo Departmentui

AMERIKOS SUBMA- 
RINAS NUSKANDINO
4 JAPONŲ LAIVUS

atakuoja finus Karelijos išky­
šulyje.

Pranešimas iš Kuibiševo sako, 
kad Sevastopolio apgula irgi su­
laužyta. Uosto garnizonas visa 
pajėga atakuoja vokiečius Kry­
mo kalnuose ir ataka pasekmin­
ga. Iš vokiečių atimta keliolika 
strateginių punktų kalnuose n* 
įsiveržėliai verčiami trauktis į 
vakarus.

Leningrado fronte vokiečiai’ 
prarado visą teritoriją, kurltf 
paimti jiems reikėjo kautis kej 
turis mėnesius. Nuo Leningrad, 
do vokiečiai stumiami iš visų , 
pusių. Iš vakarinės pusės stu­
miami linkui Estijos sienos, ku­
ri yra už 100 mylių nuo Lenin­
grado.

Pranešimai pasiekę Ixindonq 
cituoja Maskvos radijo praneši­
mą, kad stiprios Raudonosios 
Armijos jėgos visai priėjusios 
prie Charkovo ir pirmieji būriai 
esą jau kaujasi su naciais mies­
to gatvėse.

Maskvos fronte, Viazma- 
■Rrlahsk srityje. ’ Sovietų' jėgos 
atgriebė 22 kaimus. Maskvos 

Meksikos Miestas, saus. 9 — ra(jjjas po pietų pranešė, kad .

LONDONAS, saus. 9.—Sovie­
tų komunikato žiniomis, Lenin­
gradas ir Sevastopolis apginti, 
šešis mėnesius lęsėjusi Lenin-

įsivcržėliai su dideliais nuosto­
liais nuvyti- nuo antro didžiau­
sio Sovietų Sąjungos miesto, at- 
slcigla geležinkelių susisieki­
mai ir vokiečiai energingiausia

Kiti raudonarmiečių daliniai

Ispanų Konsulas Va­
dovavo Penktako- 
lumnistam Maniloj

Smarkiai plinta dėmėtosios šil­
tinės epidemija Rumunijoj, 
Bulgarijoj, Vengrijoj, Finlan- 
■dijoj ir jau persimeta į Holan- 
diją ir Belgiją.

Paballijos kraštuose, Biclo- 
rusijoje ir Lenkijoje epidemija 
nerodo jokios mažėjimo ten­

dencijos. Kaimuose ir mieste­
liuose, o taipgi ir miestuose, gy­
ventojai didžiumoj apimli li­
gos. Mirimai vis didėja.

Okupantai griežtai uždraudė 
vietos laikraščiams skelbti nuo 
epidemijos mirusių vardus ir 
draudžia apie ligą bent ką ra-

Washinglonas, saus. 9. — 
Menka balsų dauguma atstovų 
butas priėmė bilių, kuris civilių 
apsigynimo programą 
karo departmental ir 
mo vystymui nutarė 
$100,000,000.

Civilio apsigynimo 
m as dabar yra rankose specia­
liai sudaryto organo, kurio vir­
šininku yra Fiorello H. La 
Guardia, New Yorko majoras.

Bilius perduotas konferenci­
jai, kur abiejų butų komisijos 
mėgins išlygini jame esamus 
skirtumus. Savu laiku senatas 
bilių buvo priėmęs kaip admi­
nistracija jį buvo paruošus. Su­
lig senato tarinio, programas 
liekasi La Guardijos vadovybė­
je. Jei konferencija užgirs at­
stovų buto patvarkymą, La 
Guardia turės pasitraukti.

WASHINGTONAS. — Lai­
vynas praneša, kad Jungtinių 
Valstijų submarinai nuskandino 
japonų vieną transportą ir tris 
prekybinius laivus. Pranešimas 
nepaduoda nė vielos, nė datos.

paveda 
progra- 
paskirti

Ispanų respublikiečių rateliai 
viešai apkaltino Ispanijos kon­
sulą Maniloj, kaip vadą japonų 
penktakolumnistų.

Rėspublikiečiai dokumenta­
liai parodo, kad konsulą Jose 
del Castano gen. Franco pasky­
rė penktosios kolumnos vadu 
reikalaujant Vokietijos užsie­
nio ministerijai. Jisai organiza­
vo penktakolumnistus visame 
Manilos dislriklc.

“Tai nėra abejonės, kad ja­
ponams ėmus briautis į Luzon 
salą, tas gaivalas su penktako- 
himnistais padėjo jiems,” sako 
respublikiečiai.

Kova su epidemija labai sun­
ki, nes nėra gydymo priemonių, 
o gyventojai nacių žiauriai api­
plėšti, neturi maisto, kad galė­
tų fiziniai sustiprėti. Trečia — 
utūliuoti nacių kareiviai ligą iš­
nešioja po visas Europos ker-

“priešas tebesitraukia daugelyje 
sektorių ir netenka labai daug 
tankų, kanuolių ir kitokių karo 
pabūklų.”

Pranešimas dadčjo, kad “ini­
ciatyva iš priešo rankų išveržta 
visur, vokiečių mašina sudau-

Helsinkio Valdžia 
Žinanti Ką Reiškia 
Karo Sunkumai

Sovietų Premjeras 
Linki Pasekmių 
Laisviem Prancūzam

progra-
VOKIEČIŲ KAREIVIAI 
LIBIJOJ ATŽYMĖJO 
MASKVOS PAĖMIMĄ

Londonas, saus. 9.— Naujų 
melų proga laisvųjų francūzų 
vadas gen. de Gaulle nusiuntė 
pasveikinimą Sovietų Sąjungos 
premierui Juozui Stalinui. Var­
de visų francūzų gen. de Gaulle 
pagerbė Sovietų kariuomenę 
už naikinimą pasakos, būk “vo­
kiečiai nenugalimi.”

_ , • Atsakydamas į sveikinimą,Londonas, vokiečiai karei- ... ... .. . . . Stalinas palinkėjo geriausių pa-viai anglų paimti i nelaisvę Li- . , . . . i--isisekimu visiems laisviems biioj tvirtino, kad jų komandie- , . ‘J J „ v ... . Prancūzams j u kovoje su vokie- ras gen. Rommel asmeniškai.............. , . ' . ... .* , _ . ciais ir italais prispaudėjais uzjiems sake, jog vokiečiai Mask-1 . , . . ., , „ „J . . ... ... . , .. atsleigimą n c p r i k 1 a usomosvą paėmė. Alzymejmiui to di- pranęjjzj-os 
delio įvykio jie net buvo suren-' ranc ZIJ S- 
gę patrauklias iškilmes. Gėrė, I 
valgė, šoko ir garbino Htlerį, ti-' 
kėdami kad Maskva tikrai jau 
paimta. Su vokiečiais džiaugs­
mingai strapaliojo ir italai.

Londonas, saus. 9. — Helsin­
kio valdžios organas “(Jusi 
Suomi” tvirtina, kad “Finlan- 
dija jau pasiilgusi taikos.” •

Karas esą yra didelė blogybė 
ir su destruktyvėm pasekmėm, 
“kurias Finlandija labai gerai 
patyrusi,” sako tas laikraštis ir 
dadeda: “Visai neabejojam, 
kad karas ilgiau nusitęšęs negu 
tikėtasi, į mūsų kasdieninį gy­
venimą įnešė negirdėtai sun­
kių komplikacijų.”

(Bet tas pats laikraštis tik 
dvi dieni prieš tai rašė, kad 
Finlandija nuo nacių nesi­
trauks, tęs karą iki galo, nęs 
esą Anglijos ir Sovietų Sąjun­
gos laimėjimas atsilieptų blo­
gai į Helsinkio valdžios tiks­
lus).

TIES JAPONIJA SUB­
MARINAS NUSKANDINO
JAPONŲ LAIVĄ

Sovietų Submarinas 
Nuskandino Vokie­
čių Du Transportu

ROLANDAI NUSKANDINO
NACIŲ SUBMARINĄ

LONDONAS. — Holandų tor­
pedinis laivas nuskandino Vi­
duržemio juroj vokiečių sub- ...............
mariną. Submarino įgulą .-.ho- 000 bedarbių. Tai tiek registruo- 
landai išgelbėjo ir nugabeno tų bedarbių. Neregistruotų bus 
kaip belaisvius į Angliją.

mi-LONDONAS. — Darbo 
nisterijos tvirtinimu, su pradžia 
gruodžio mėnesio praeitų me­
tų Anglijoj užregistruota 188,-

kila liek ar ir daugiau.

Tokio. —Valdiški japonų šal­
tiniai praneša, kad apie 100 my­
lių nuo Japonijos krantų priešo 
submarinas torpedavo japonų 
prekybinį laivą “Unkai Maru” 
ir nuskandino. Pranešimas ne­
pasako submarino tautybės. 
Laivo įgula esą visa išgelbėta.

Londonas, saus. 9.—Sovietų 
submarinas, kuris veikia su 
Arktiko laivynu, nuskandino 
du dideliu vokiečių transportu. 
Vienas transportas turėjo būt 
pilnas amunicijos. Torpeda- 
vus pasigirdo jame stiprios eks- 
pliozijos, kilo gaisras ir laivas 
tuojaus nuskendo. Transpor­
tai buvo lydimi nacių karo 
laivų.

1



Antras puslapis.

“VILNIS”
(THE SURGE) 
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Singapore
Iš karo frontų Malajų pusiasaly ateina 

daug blogų žinių. Japonų ofensyvas ne­
sulaikytas, nors jų nuostoliai labai dideli. 
Pavojus Singapore bazei ne mažėja, bet 
didėja.

Vienas Singapore laikraštis šaukiasi 
kuo greičiausids pagelbos: “Jungtinių 
Valstijų laivynas labai reikalingas Singa­
pore. Mums reikalinga kuo greičiausia 
pagelba.” Tą patį, be abejonės, sako ir ge­
nerolas Wavell.

Kol kas, japonų orinės pajėgos tame 
fronte, kaip bendrai visame Pietų Paci- 
fike, yra stipresnės, negu Aliantų spėkos.

Dabar ne laikas išmėtinėti, kad Anglai 
nebuvo tinkamai pasiruošę. Singapore 
gynimui jie turėjo išanksto sutraukti ne­
palyginamai daugiau spėkų.

Kodėl jie to nedarė? Chicagos “Daily 
News” korespondentas George Welles 
praneša iš Singapore, kad Anglų vadovy­
bė buvo įsitikinus, jog japonai nedrys pul­
ti. Už tą kazioną optimizmą dabar reikia 
labai brangiai mokėti.

Singapore apgynimui Amerika duos 
tiek pagelbos kiek galima, nes tos bazės 
išlaikymas Amerikai taip jau svarbu, 
kaip ir Anglijai. Pagelbos galima laukti 
ir iš Holandijos Rytų Indijos.

Jei japonams nepasiseks paimti Singa­
pore bėgių dviejų-trijų savaičių, padėtis 
gali pasitaisyti. Per tą laiką Aliantai gali 
sukoncentruoti daug daugiau pajėgų.

Šiame pavojaus momente Anglija ne­
gali delsti nei minutei, kad susitaikinti su 
Indija. Indijos kariuomenė Malajuose 
gali sulošti sprendžiamąją rolę. Jos da­
linių, veikiausia, jau yra Malajų frontuo­
se. Bet jų reikia nepalyginamai daugiau.

Degeneratų Religija
Hitlerio šaika įsteigė savo valstybinę 

religiją, kurios dėsnius suformulavo na­
cių “ideologas” Rosenbergas. Ta jų reli­
gija turės pakeisti visas kitas religijas, 
kuomet jie užvaldys pasaulį.

Naciai visuomet sakė, kad “nordikų 
kraujo” sakramentas turi pakeisti visus 
kitus sakramentus. Gal prie tos savo re­
ligijos jie pridės kelis artikulus iš mikado 
vieros, kad ji butų totalitarinė pilnoje to 
žodžio prasmėje. Juk Mussolinis japo­
nams įteikė nordikų pasportus.

Religija “nacionalio socializmo” yra 
paremta garbinimu pagoniškų teutonų 
dievų Wotano ir Valhalos. Jos pamatinis 
posmas brutalės spėkos garbinimas, krau­
jo garbinimas.

Vienas New Yorko kunigas teisingai 
ją apibudino, kaipo psichopatų klejojimą.

Juo sunkiau darosi nacių degeneratams 
karo frontuose, tuo labiau jų kruvina vai­
dentuvė juos stumia į glėbį pagoniškų 
dievų. Iš jų jie laukia sustiprinimo.

Maskva Žino Ką Daro
A. T. Steele, vienoj savo korespondenci­

jų iš Sovietų Sąjungos, praneša, jog tik 
vienas J. Stalinas žino, kokiai rolei ren­
giasi Sovietų Sąjunga Tolimuose Rytuo­
se. Taip nėra. Kokią poziciją užims To­
limuose Rytuose SSSR, apie tai žino ne 
tik Sovietų vadovybė, bet Amerikos ir 
Anglijos taip pat.

Oficialiai SSSR nėra kai-o stovyje su 
Japonija. Nėra todėl, kad dar neatėjo 
tam laikas.

Sovietų viešoji opinija, Sopietų spau­
da griežtai nusistačiusi prieš Japoniją. 
Aiškiau juk negalima buvo pasisakyti, 
kaip pasisakė “Pravda” ir Litvinovas.
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Tačiaus, visi gali suprasti, kad šiuo lai- | 
ku visos SSSR pajėgos sukoncentruotos 
hitlerizmo likvidavimui. Fašistiniai žvė­
rys pažeisti, bet jie dar nesunaikinti. Ta 
kova Sovietų fronte turi pirmalaipsnės 
reikšmės ne tik Sovietų Sąjungai, bet A- 
merikai, Anglijai ir visiems Aliantams.

Ne tik Maskvoj, bet Washingtone ir 
Londone labai gerai supranta, kad jeigu 
atidarymas fronto prieš Japoniją sustip­
rintų Hitlerio frontą, tai butų daug dau­
giau žalos negu naudos. Vis viena, Hitle­
ris yra stambesnis priešas negu Japonija. 
Kai Hitleris bus sunaikintas, tai visos 
ašies nugarkaulis bus palaužtas.

Sovietų valdžia ir Raudonosios Armi­
jos vadovybė galėjo įtikint ir neviernuo- 
sius Tamošius, kad ji supranta ką daro ir 
ja pilnai galima pasitikėti.

Maskvos karo strategai yra kompeten- 
tiški žmonės.

APŽVALGA

Pučia Ton Pačion Dudon
Norman Thomas ir jo bičiuliai suorga­

nizavo komitetą “už demokratinę taiką.” 
Tan komitetan prisidėjo pacifistų kristu- 
sėlis Oswald Garrison Villard, J. Holmes, 
Harry Barnes ir tūli trockinio ir pusiau 
trockinio plauko verkšlentojai už taiką.

Kuomet visa musų didžioji šalis mobi- 
lizuojasi karo laimėjimui, mobilizuojasi 
militariniai, industriniai ir idėjiniai, Nor­
man Thomas’o kompanija lieja gaidžio 
ašaras už taiką.

Bet ta kompanija ne tiktai gaidžio aša­
ras lieja. Ji veda ir labai žalingą propa­
gandą. Ji nesigėdina sakyti: “Jeigu prin­
cipai, už kuriuos mes stojame, butų buvę 
vykdomi, tai mes galėjome išvengti tos 
tragedijos.”

Kokie gi buvo jų principai? Nusižemi­
nimas ašies valstybėms, pripažinimas, 
kad ir jos turi teisybės ir kaltinimas sa­
vosios valdžios, kad ji veda neteisingą po­
litiką.

Šis komitetas yra amerikoniškų Quis- 
lingų komitetas. Quislingai juk taip pat 
visuomet čiulbėdavo už taiką, kad Hitle­
riui butų lengviau plėsti savo razbajų ir 
terorą Quislingai, vardan taikos, parda­
vė ir Francuziją. Ar francuzams dabar 
geriau, kad ta “taika” atnešė vergiją ir 
demokratinių įstaigų sunaikinimą.

Tam komitetui geriausia tinka obalsis: 
išsižadėkime kovos už. demokratiją ir at­
siklaupkime prieš Hitlerį, Japoniją ir 
Mussolini.

Dar Apie Argentiną
Mes jau rašėm šiose skiltyse apie krei­

vą Argentinos valdžios politiką, tą politi­
ką, kuri palanki ašies valstybėms.

Argentinos užsienio reikalų ministeris, 
Ruiz Guinazu, savo vėliausiu pareiškimu 
dar labiau pagadino situaciją. Iš jo pa­
reiškimo darosi aišku, kad Argentinos 
valdžia nenori pilno solidarumo su Jung­
tinėm Valstijom. Jis griežtai pasakė, 
kad Argentina nieku budu neskaito save 
kariniu Amerikos talkininku.

Iš to galima spręsti, kad kitą savaitę, 
kada Rio de Janeiro prasidės Amerikos 
valstybių konferencija, ne viskas eis taip 
sklandžiai, kaip to tikėjosi Cordell Hull.

Argentinos valdžia nori būti ant viso 
šimto nuošimčių neutrališka, bet toks ne­
utralumas dabartinėse sąlygose, yra nau­
dingas Vokietijai, Italijai ir Japonijai.

Štai kodėl Argentiną ašies valstybės 
diplomatai labai smarkiai giria. Jie tikisi, 
kad Rio de Janeiro konferencijoj Argen­
tina sulos sabotažninko rolę ir įvarys ky­
lį į Pan-Amerikos vienybę.

Sunku laukti, kad Rio de Janeiro kon­
ferencijoj Argentinos valdžios atstovai 
nuoširdžiai atkeis savo poziciją. Jie, vei­
kiausia, vaduosis machiaveliška-diploma­
tija. žodžiais jie reikš lojalumą, bet ne 
darbais.

Jeigu taip, tai Argentiną reikės izoliuo­
ti. Jei visos Pietų Amerikos respublikos, 
jei visos Centrelines Amerikos respubli­
kos veiks vieningai, tai Argentina bus pa­
stūmėta izoliacijom Tuomet Argentinos 
liaudis pradės smarkesnę kovą prieš savo 
valdžią. Tuomet bus daugiau vilties, kad 
pusiau fašistinis režimas turės trauktis 
iš kelio prieš demokratiją.

KUR LIETUVIŲ ŽYGIAI?
Tą klausimą stato “Drau­

gas” (Nr. iš 7 d. sausio). 
Lietuviams pavyzdžiu jis 
stato Amerikos, Anglijos ir 
Palestinos žydus, kurie pa­
siryžo suorganizuoti didelę 
armiją kovoti greta santar­
vininkų ' prieš Berlyno-Ro- 
mos-Tokio ašį.

Ta armija—
“Susidarys iš žydų pabėgė­

lių ir tremtinių, išblaškytų po 
visus pasaulio kraštus. Pra­
nešama, kad Palestinoje esu 
užsiregistravę 135,000 vyrų į 
žydų armijų.”

Specialus žydų komitetas 
tikisi gauti pąramos šiam 
sąjūdžiui iš Jungtinių Vals­
tijų Lend-Lease fondų.

“Draugas” mano, kad ir 
lietuviai turėtų suorgani­
zuoti savo armiją. Girdi—

“Daug Lietuvos armijos 
aukštų pareigūnų yra išsi­
blaškiusių po .Ristis pasaulio 
kraštus. Ir lietuvių kareivių 
yra daug už j Lietuvos sie- 
nų ... Yra ir šiaip vyrų, no­
rinčių stot į Amerikos armi­
jų, bet nebūdami šio krašto 
piliečiai, ligišiol nebuvo pri­
imami.”

Tarybų Lietuvos armija 
yra Sovietų Sąjungoje. Ji 
yra dalis Raudonosios Ar­
mijos.

Organizuoti lietuvių ar­
miją šioj šaly, nėra iš ko. 
Milžiniška Amerikos lietu­
vių didžiuma yra šio krašto 
piliečiai. Tūkstančiai lietu­
vių vyrų jau tarnauja Dėdei 
Šamui. Dešimtys tūkstančių 
bus pašaukti valiau.

Tie “aukšti - pareigūnai,” 
apie kuriūds kalba “Drau­
gas”, yra asmenys, bėgusie­
ji pas Hitlerį. Jiems nedera 
vadinties demokratijos gy­
nėjais. Jie dar neįrodė vi­
suomenei, kad tikrai atsisa­
kė nuo savo pirmesnių pa­
žiūrų.

Kai “Draugas” kalba apie 
žygius, tai bus pravartu jam 
priminti, kad dar visai ne­
senai jis garbino tuos “žygi- 
ninkus,” kurie Hitlerio ko­
mandoje suorganizavo suki­
limą Tarybų- Lietuvoje. 
Kuomet tie žmonės tik tiek 
proto turėjo, kad laukė kep­
tų karvelių iš Hitlerio, tai 
jiems neišpuola kalbėti apie 
žygius.

Jei “Draugas” tikrai nori, 
kad Amerikos lietuviai ko­
kiu smarkesniu veiksmu pa­
sižymėtų, tai ne apie armi­
jos organizavimą reikėtų 
kalbėti, bet apie tikrą Ame­
rikos lietuvių vienybę, suor­
ganizuotą pagrindu prez. 
Roosevelto politikos.

viams prisiuntė grupė žy­
miausių lietuvių tautos vadų 
ir veikėjų iš Sovietų Są­
jungos.

Rodosi, jų sveikinimu ga­
lėjo pasidžiaugti kiekvienas 
nuoširdus demokratas, nes 
Sovietų Sąjunga stovi tose 
pačiose eilėse, kaip ir Ame­
rika. Bet “Naujienos” pasi­
elgė kitaip ir tuomi dar kar­
tą įrodė savo anti-demokra- 
tizmą.

“Naujienos” rašo: “Giria­
si, kad atsirado Paleckis ir 
kompanija.” Ir po to seka 
nauji šmeižalai.

Kiek daug tuose žodžiuo­
se pagiežos, sadistiškos pa­
giežos !

“Laisvė” Paleckio, Gedvi- 
los, Cvirkos ir visų kitų vei­
kėjų sveikinimams priduo­
da didelės reikšmės. Ji rašo:

“Lietuvos visuomenininkų 
ir literatų sveikinimai ir lin­
kėjimai Amerikos lietuviams 
naujų metų proga reikalingi 
didelio dėmesio. Tie sveiki­
nimai prisiųsti tuomet, kada 
mūsų tauta išgyvena sun­
kiausi savo istorijoje krizį, 
baisiausių priespaudą ir var­
gų. Lietuvos žmonės yra ne 
tik prispausti, apiplėšti. Jie ne 
tik yra žiaurios letenos trem­
piami. Jie lie tik yra šaudomi 
ir kalinami dėlto, kad nenori 

į nusilenkti prakeiktai syasti- 
' kai. Jie y’ra kdčiojami maro, 
| kočiojami ligų epidemijos, 

atneštos naciškų banditų.”

Tarybų Lietuvos vadai ir 
veikėjai, kurie pasitraukė 
su Raudonąja Armija į Ru­
sijos gilumą—

“Nei minutei nepamiršta 
i paliktųjų' savo brolių ir sese­

rų Lietuvoje po Hitlerio jun­
gu. Jie atsimena, jie žino, kad 
Amerikoje gyvena daug lietu­
vių, taipjau besisielojančių 
savo tautiečių buitimi Lietu­
voje. Ir jie, turėdami progos, 
siunčia lietuviams Amerikoje 
sveikinimus su naujais me­
tais. Ir juose jie prašo, jie ra­
gina mus visus vienytis ir 
darbuotis vienam ir tam pa­
čiam tikslui: Hitlerio ir jo 
tarptautinių gengsterių su­
mušimui! Jie ragina mus v: 
sus vienytis ir kovoti už de­
mokratijų, už taikų, už Lie­
tuvos išlaisvinimų.”

Jų linkėjimai ir troški­
mai yra ir Amerikos lietu­
vių troškimai. Tais troški­
mais persiėmę ir pavergti 
Lietuvos žmonės.

Maisto Problemos
Sovietų Sąjungoje

SIŪLO ČEKAMS PARA­
MOS IŠ LEND-LEASE.

Washingtonas.—Čekoslo­
vakijos valdžia priskirta 
prie tų, kurios gali gauti pa­
ramos iš lend-lease fondo.

MAISTO DAR 
NETRŪKSTA.

Korespondentas Eddy Gil-1 
more, padaręs 3,000 mylių I 
kelionę įvairiais gelžkeliais, I 
praneša, kad jis niekur ne-1 
pastebėjo maisto trūkumo., 

i Visur galima gauti geros I 
sriubos, kiaulienos, jautie- i 

j nos. Užtenka ir duonos ir Į 
daržovių. Yra ryžių, obuo-1 
lių, morkų.

Su šviežiom daržovėm da-j 
bar, žinoma, sunku. Pieno j 
taip-pat nėra perviršio.

žodžiu sakant, Sovietų 
šalies armija ir žmonės turi 
ką pavalgyti.

Šis karas tęsiasi daugiau 
kaip pusę metų. Kariauti 
tenka labai sunkiose sąlygo­
se, kada į priešo renkas, ka­
ro pradžioje, pateko labai 
derlingos žemės. Tai jei da­
bar maisto yra užtenkamai, 
vadinasi, labai smarkiai me­
lavo tie pleperiai ir šmeiži­
kai, kurie sakė, kad Sovietų 
Rusijos žmonės badavo tai­
kos metu, kada karo nebuvo.

Jei maisto yra užtenka­
mai dabar, tai jo turėjo būti 
dar daugiau, kada karo ne­
buvo.

Kalbant Apie Ateitį.
Sovietų valdžia rūpinasi 

ateitim. Išanksto reikia rū- 
pinties, kad maisto produk­
tų nepritruktų, nes Ukraina 
yra dar priešų rankose, dar 
daug žemių neatkariauta.

Todėl jau dabar imtasi 
priemonių, kad maisto pro­
duktų niekuomet nepri­
truktų.

Sovietų šalies kolektyviai 
ūkiai ruošiasi dideliems dar­
bams—didesnius plotus už­
sėti, daugiau gyvulių augin­
ti, visur kelti žemės ūkio 
produkciją, didinti daržų 
plotus, didinti medvilnės 
produkciją i»tt.

Vokiečių okupuoto j Ukrai­
noj buvo dideli cukrinių run­
kelių ūkiai. Cukrinių run­
kelių ūkiai organizuojami 
Volgos distriktuose ir Si­
bire.

Kadangi milionai vyrų 
tarnauja Raudonojoj Armi­
joj, tai kolchozuose darbą 
turi atlikti moterys, jauni­
mas ir senimas.

Sovietų šalies moterys 
dirba su didžiausiu pasi­
šventimu. Tūkstančiai mo­
terų mokosi dirbti trakto­
riais. Kaip praneša Chica­
gos “Daily News’ korespon­
dentas A. T. Steele, vien tik

Uralo srity jau apmokyta 
4,012 moterų vairuoti trak­
torius. Taip yra visoj Sovie­
tų Sąjungoj.

Bet ar užteks traktorių 
žemės ūkio darbams? Daug 
traktorių paimtą karui.

Sibire, kaip praneša Ame­
rikos laikraščių korespon­
dentai, jau pradėjo dirbti 
traktorių dirbtuvės, kurių 
mašinerija buvo atgabenta 
iš tų vietų, kurias užėmė 
priešas. Sovietų laukams ne­
pritruks traktorių.

Nors sėjos sezonas dar 
toli, bet jau dabar vedama 
plačiausia kampanija, kad 
visa šalis prie jos būtų tin­
kamai pasiruošusi. Seniai ir 
jaunimas, mokyklų vaikai, 
moterys visi bus pakviesti 
prie darbo.

Tie pliuškiai, kurie zauni­
jo, kad Sovietų žemės ūkio 
sistema (kolchozai) yra 
prasčiausias ūkininkavimo 
būdas, pasirodo melagiais 
viso svieto akyse. Kur visų 
bendra talka ir išanksto su­
planuotas darbas nacionale 
papėde, ten žemės ūkis gali 
duoti daug daugiau negu bu­
vo prie senos sistemos.

Jei kada nors pasitvirti­
no, kad kolchozai buvo pasi­
sekimas, tai tas geriausia 
pasitvirtina šiame kare.

Vilniškis.

RUMUNIJOS EX-KARA- 
LIUS KETINA ORGANI­
ZUOT VYRIAUSYBĘ

• — iš 'Mėfcsi-1
kos rengiasi i New Yo'rką atva­
žiuoti buvęs Rumunijos kara­
lius Karolis. Atvažiavimo tiks­
las esąs pasitarti su New Yorke 
esamais rumunais politikais ir 
sutverti Rumunijos- vyriausybę 
ištrėmime, kuri išvien su talki­
ninkais kovotų fašistinius ag­
resorius.

BRAZILIJA NUSAVINO 
VOKIEČIŲ CIVILĖS 
AVIACIJOS LINIJĄ

RIO DE JANEIRO. — Brazi­
lijos vyriausybė nusavino vo­
kiečių įsteigtą ir kontroliuotą 
civilčs aviacijos liniją, 9,000 
mylių ilgumo, šios kompanijos 
pagelba Hitleris steigdavo lo­
tynų Amerikos šalyse karines 
bazes.

BERLYNAS NEATSAKO 
TELEFONO

STOCKHOLMAS. — Jau sa­
vaitė laiko kaip susisiekimas su 
Berlynu per telefoną visai silp­
nas ir dažnai visai nutruksią. 
Manoma,' kad audra bus priežas­
timi. O gal ir kas kita?

Tuomet, visos srovės ben-1 
drai galėtų rengti masinius Į 
mitingus, entuziastiškai 
pravedant pergalės bonų 
pirkimo vajų ir kitus pana­
šius darbus.

Tai būtų visai realus dar­
bas.

Pastaruoju laiku “Drau­
gas” kiek pakeitė savo toną 
geresnėn pusėn. Ko būtinai 
reikia—tai pakeisti ir savo 
seną politinę galvoseną, at­
sisakant pulti Sovietų Są­
jungą.

BROLIŠKI SVEIKINIMAI.
Tik “Vilnis” ir “Laisvė” 

išspausdino sveikinimus, 
kuriuos Amerikos lietu-

Pasirengia tinkamam šalies apgynimui, čia matomi Miami, Fla., jachtininkų kliubo na­
riai bepraktikuoją ką jie darytų, jei kada neprašyti svečiai pasirodyių bile kur Floridos 
pakraščiuose, šiai grupei vadovauja karinio laivyno rezervinis viršyla kap. D. A. Curtiss.
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ĮVAIRENYBES
Visam sviete skaitoma 2,- 

234,000,000 žmonių.
Tik 221,000,000 jų dabar 

neapimti ar nepaliesti karo. 
Taigi, 90% viso svieto yra 
kare.

Šis karas berods yra visų 
didžiausias žmonijos istori­
joj—didžiausias nuošimtis 
visų žmonių paliesta karo.

Lincolno Kaimą, Illinois 
valstijoj, pernai aplankė 49,- 
092 žmonės. Tiek užsiregis­
travo, o juk nevisi įrašo savo 
vardą į knygas.

Lankytojų buvo netik iš 
visų 48 šios šalies valstijų, 
bet ir iš Meksikos, Brazili­
jos, Kanados, Australijos, 
Anglijos, Airijos ir Kinijos.

Daugiausia lankytojų bu­
vo rugpjūčio mėnesį.

Sovietų mokslininkai stu­
dijuoja nomadų gyvenimą. 
Nomadai tai žmonės, kurie 
mito iš gyvulių ganymo ir 
medžioklės ir nuolat kilno­
josi iš vienos vietos kiton. 
Jie buvo gan karingi, nes 
dažnai prisieidavo susidurti 
su kitais ir kautis.

Studijuojama ir Olandų 
minyko ir mokslininko Ku- 
burquis kelionė pas Mongo­
lų Chaną 700 metų atgal. So­
vietų Kazakstane randama 
liekanų tų laikų.

Dr. Diamond Jenness, 
Kanados Muziejaus galva, 
tvirtina, kad pirma europie­
čiams atradus Ameriką, iš 
Sibiro, per Alaską, į čia už­
plūdo Atapaskanai. Jų kon­
tribucija buvo saidokas ir 
sniego šliūžės, ko vietiniai 
amerikonai dar neturėjo.

Susidūrę su Pueblo Indio- 
nais atapaskanai tačiaus su­
kliudė pastarųjų jau gan pa­
kilusiai žemdirbystei. Ata­
paskanai būvis nomadai, 
nemokėjo žemdirbyste užsi­
imti.

Paskui jie susimaišė su in- 
dionais ir vieni nuo kitų iš­
moko kas geresnio buvo.

Paprastai manoma, kad 
Amerikos indionai skubiai 
nyksta, bet John Collier, in- 
dionų reikalų komisionie- 
rius, tvirtina priešingai.

Jis sako, kad Kolumbuso 
laikais galėjo būti Šiaurinėj 
Amerikoj bent 900,000 in- 
dionų. Paskui jų skaičius su­
mažėjo iki ketvirtdalio. 
Daugiausia žuvo karuose su 
baltaisiais, žinoma, ir nuo 
naujų sąlygų, į kurias jie bu­
vo įstumti.

Dabar Jungtinėse Vals­
tijose yra 361,000 indionų ir 
jų skaičius auga skubiau 
kaip baltųjų.

Prižiūrėjimas jų sveika­
tingumo, apsaugojimas nuo 
kitų pavojų prisidėjo prie 
daugėjimo indionų.

Abiejose Amerikose yra 
30,000,000 indionų.

Illinois Universiteto den- 
tisterijos kolegijos laborato­
rijose studijuojama sveiki 

Į dantys, kad suradus kaip ap- 
| saugojus dantis nuo gedimo.

Jau surasta priežastys 
dantų gedimo. Burnoje ne­
švarumas prisideda prie 
dantų gedimo.

Ieškoma kaip sustabdyti 
ir jau pradėjus} dantų ge­
dimą.

Arti milionas žmonių per­
nai aplankė Mokslų ir Isto­
rijos Muziejų Jackson Par­
ke, Chicagoj. Tas muziejus 
paprastai vadinama indus­
trinis muziejus.

Sakoma, tai didžiausias 
skaičius lankytojų nuo įkū­
rimo to muziejaus. Natura- 
lės istorijos muziejų irgi 
daug žmonių lankė.

Į Pereitais metais dingę 4,- 
1783 chicagiečiai. Tiek poli- 
I cijos tam tikras biuras tu­
rėjo reikalavimų surasti 
dingusius, o gal yra tokių, 
kurie nereikalauja surasti.

Daugiausia dingsta jauni. 
Sakoma, labai svarbi prie­
žastis dingimo, tai vaikų bai­
mė parodyti tėvams prastą 
mokyklos rekordų kortą. 
Yra tokių, kurie visai mo­
kytis nenori.

Nemažai dingo ir arti ka­
reivio amžiaus vaikinų, skai­
čius tokių padaugėjo Japo­
nijai karą paskelbus Ameri­
kai. Manoma, jie kariuome­
nėn stojo.

1941 metais dingusių skai­
čius padidėjo net 828.

—A-n-s.

Iš Kur Japonai?

Profesorius Ales Hrd- 
licka, vienas iš žymiausių 
Amerikos archeologų, štai 
ką sako apie japonų rasės 
paėjimą:

Japonų tauta yra miši­
nys, susidaręs iš įvairių ra­
siu. Japonuose yra mongo­
liško, kiniško, eskimosiško 
ir negritų kraujo.

Prieš krikščionišką erą 
(300 metų B. C.) dabartinių 
japonų salos buvo apgyven­
tos dviejų skirtingų rasių. 
Viena tų rasių buvo panaši 
primityviškiems žmonėms, 
kurie gyveno pabaigoje le­
dinio amžiaus. Kita rasė va­
dinosi “Ainu”, panaši į bal­
tuosius. žmones. “Ainu” 
veislė ir dabar dar nėra iš­
nykusi šiaurinėj Japonijos 
dalyje.

Apie du tūkstančius metų 
atgal japonų salose pasirodė 
tunguzai, kilę iš Sibiro. Tai 
mongoloidai, kaip ir kinai, 
ar Amerikos indijonai, ar 
eskimosai.

Prof. Hrdlicka nurodo, 
kad japonų merginos labai 
panašios eskimosėms.

Tunguzų kraujas, susi­
maišęs su vietinėmis rasė­
mis, davė dabartinius japo­
nus. Tunguzų kraujo esa­
ma Korėjoje ir Kinijoje.

S. M.

------KUODIS------

Katalikiškam pasauliui 
pereitas antradienis buvo 
Trijų Karalių diena. Ji tu­
ri ryšio su Kalėdomis; nes 
Trys Karaliai, sulyg švent­
raščiu, žvaigždės vedini at­
ėjo į Betlėjų jieškot prana­
šautojo tik užgimusioje 
Kristaus, kurio gimimo die­
na dabar švenčiama gruo­
džio 25-tą. Ryšyj su tuo čia 
patieksime žiupsnį žinių 
apie tai, kaip astronomai 
į tai žiūri. Jei iš tiesų su 
Kristaus užgimimu supuolė 
kokis nors retas reginys 
ant dangaus, kuris buvo pa­
skaitytas “apreiškimu,” da­
bar vadinamu Betlėjaus 
arba Kalėdų žvaigžde, tai 
kas tuo reginiu galėjo būt?

Kalbant ( apie Kalėdas, 
tenka pabrėžt, kad šio se­
zono šventės vykdavo ir gi­
lioj senovėj, pirm Kristaus 
gimimo, tik tada jos turėjo 
skirtingą prasmę. Tai bu­
vo iškilmės pasitikimui pra­
dedančios į šiaurę grįžt, 
aukštyn ant dangaus kilt 
saulės— kuomet pasibaigia 
ilgiausia naktis ir trum­
piausia diena, o tai įvyksta 
su gruodžio 22 diena.

Daugeliui senovės genčių 
saulė buvo dievu. Ir jos grį­
žimą žmonės skaitydavo 
esant jos susimylėjimu ant 
jų bei permaldavimu jos, 
kad ji, štai, visgi vėl su­
grįžta, kad ji visgi visai nuo 
jų neprasišalino. O be sau­
lės juk negali būt jokios gy­
vybės. Rodos, tik biskį ji 
nuslenka nuo mūs dangum 
žemyn į pietus — ir mūsų

Eksportuojant kariaujančiam šalim maistą ir kitokias reikmenis, labai daug reiškia svo­
ris. Dėlto dabar Amerikoje maisto konservavima'j pasiekia tokias aukštumas, ko pir­
miau retas tesitikėjo. štai šiame atvaizde matome procesą džiovinimo šviežių kiau­
šiniu. Jie džiovinami atskirais tryniais ir baltymais, o paskui sumalus į smulkius mil­
telius supakuojama j statines po 200 svarų ir pasiunčiama Anglijon. Tokiu būdu eks­
portuojama tik maistinė dalis kiaušinių, o vanduo išdžiovinamas. Panašiai daroma ir 

su keliais kitais maisto produktais.

Trys Karaliai Ir Jų Žvaigžde
apie tai planetariumuose ir 
parašo straipsnių žurnaluo­
se. Kalėdos su padavimais 
apie Betlėjaus žvaigždę yra 
puiki proga patiekimui žmo­
nėm žinių apie daugelį retų 
reginių ant dangaus, ku­
liuos ne vien senovėj, bet 
ir šiandien daugelis skaito 
esant ko nors apreiškimu.

Senovės žmonių suprati­
mu, ne vien reti reginiai 
ant dangaus buvo ko nors 
apreiškimais, bet ir kasmė­
nesinė dangaus išžiūra tu­
rėdavus įtakos į žmogaus 
gyvenimą. Astrologai tvir­
tindavo, kad kiekviena zo­
diakinė žvaigždžių konste­
liacija (grupė) nulemdavo 
charakterį, laimingą ar ne­
laimingą gyvenimą po ja 
gimusio žmogaus. Todėl ne­
tenka stebėtis, kad reti re­
giniai ant dangaus būdavo 
surišami su dideliais įvy­
kiais žmonijos gyvenime, 
nes astronomija tais laikais 
buvo dar tik vystyklinėj 
kūdikystėj, lyginant su da­
bartine jos aukštuma.

Kaikada ant dangaus pa­
sirodo labai skaistus mete­
oras, kas paprastai vadina­
ma krintančia žvaigžde. 
Retkarčiais pasitaiko, kad 
meteorai krinta šimtais 
tūkstančių, kaip lietus. Se­
novėj, jei toj vietoj ir tuoj 
po to kas nors didelio žmo­
nijos gyvenime atsitikdavo, 
tai tokis reginys ant dan­
gaus—tokia žvaigždžių au­
dra—tikriausiai galėjo būt 
paskaityta įvykio apreiški­
mu.

Arba, prisiartina prie že- 
(Tąsa ant 6-to pusi.)

gyvenamas žemės puska- 
muolis tampa apklotas snie­
gu ir ledu. O jeigu ji vi­
sai nuo mūs prasišalintų, 
tai neimtų ilgai iki mes pa­
tys pavirstume ledu. Tai ot 
kokia baimė ir paskui vėl 
džiaugsmas buvo pagrindu 
šių metinių švenčių gilioj 
senovėj. Šiuo metlaikiu bū­
davo ruošiama didžiau­
sios iškilmės išreiškimui 
džiaugsmo saulės grįžimui. 
Dainos, šokiai, laužų degi- 
ginimaį vykdavo garbei 
grįžtančio dievo saulės. 
Vieni šias iškilmes rengda­
vo anksčiau negu dabartinės 
krikščioniškos Kalėdos, ki­
ti—kiek vėliau.

Kristaus gimimo data nė­
ra tikrai nustatyta, nors už 

j šio fakto ištarimą katalikų 
kunigas gal išrišimo neduo­
tų. Įvairūs daviniai vieni 
Į kitiem prieštarauja — nesu­
tinka nuo 4 iki 11 metų. Ir 
tai yra visai nenuostabu, 
nes tais laikais tokio metų 
bei mėnesių nuostato, kaip 
dabartinis mūsų kalendo­
rius, neturėta. Ėmė daug 
laiko ir triūso ir pergyven­
ta daug nesusipratimų iki 
susitaikyta nustatant da­
bartinį kalendorių. Ir jis 
tapo nustatytas tik 533 m. 
PO Kristaus.

Tačiau čia mum ne tiek 
svarbu Kristaus gimimo da­
ta, kiek svarbu tai, kas ga­
lėjo būt tuo reginiu ant 
dangaus, kuris paskaityta 
apreiškimu Kristaus gimi­
mo?

Mokslininkai kasmet Ka­
lėdų proga duoda lekcijas

ATOMŲ SKAIDYMO MAŠINA— ’
CYCLOTRONE-SVEIKATOS SRITYJE -

Kai pradėjo bandymus iš­
rasti mašiną, su kuria galėtų 
perskelti atomus, tai buvo 
pranašaujama, kad bus ne­
išsemiamas šaltinis pigiam 
energijos gavimui—gamini­
mui elektros. Dabar jau yra 
išrasta ir ne vieno tipo ato­
mų skaldymo mašina. Tokių 
mašinų yra keleto tipų. Kas 
nuostabiausia, tai tas, kad 
mašina šiandien pritaikoma 
ne elektros gaminimui, ne 
gavimui pigiai energijos, 
ale įvairių ligų gydymui.

Kiek laiko atgal Ernest O. 
Lawrence, Californijos Uni­
versiteto profesorius, cy­
clotron — atomų skaldymo 
mašinos išradėjas — parodė 
ką jo mašina gali gero pada­
lyti žmonėms naikinant li­
gas. Jis savo mašina demon- 

j stravo Chicagoj Jackson 
Parko Industriniame Muzie- 

I juje. Mokslininkas Law- 
Į rence parodė kaip su cyclo- 
tronu darant radio-active 
galima gydyti sugedusią 
thyroidinę liauką. Jis 
pridėjo tos mašinos radio 
active darymo instrumentą 
ir iš žmogaus pokaklės, kur 
randasi thyroidinė liauka, 
pasirodė spraksėjimai. Kai 
mašiną pridėjo prie kitos 
kūno dalies, tai nieko tokio 
nebuvo, nebuvo elektros ki­
birkščių.

Mokslininkai paaiškino, 
kad toj liaukoj yra jodo ir 

, todėl iš ten pasirodo kibirkš- 
I tys, nes radio active veiks- 
I mu padaryti neutronai pa­
liečia tuos pačius elementus 
kalbamoj liaukoj. ,

Toliau mokslininkas iš­
dėstė, kad cyclotron—ato­
mų skaldymo mašina—kai 
suskaldo atomus, tai paga­
mina protonus ir neutro­
nus. Neutronai kaip tik ir 
yra naudingi elektros dalies 
chemiški dalykai, kurie nai­
kina visokias netikusias, ne­
sveikas . raumenis—“malig­
nant tissues”.

Kokių rezultatij toliau 
duos šios mašinos tobulini­
mas? Ar jis leisis plačiau to­
bulinti, kad l?utų galima 
praktiškai pavartoti įvairių 
ligų gydymui tai mokslinin­
kų galvosūkis. Tačiau jau 
didelė pažanga padaryta. 
Kas įdomu, jog susilaukta 
alternatyvo iš to taip svar­
baus mokslinio išradimo, ku­
ris buvo garsiausias per pas­
kutinį 20 metų.

Bet butų nemoksliška sa­
kyti, kad su atomų skaldy­
mų nebus galima gaminti 
laiką ir kalba apie elek- 
ma, kad galima. Juk čia visą 
laiką ir kalbame apie elek­
trą. Elektra yra vyriaujan- 
tis dalykas žmogaus gyvy­
bėj ir kitų gyvybių egzistan- 
cijoje jau mokslas daug iš­
aiškino apie elektrą. Bet tik­
ro elektros vaidmens dar 
nepaspėjo nušviesti. Yra 
nuomonių, jog mokslininkų 
labai rimtai svarstomos, tai 
nuomonės apie pačios gyvy­
bės esmę. Yra spėjamas

faktas, kad pati gyvybė gal 
daugiau niekas kaip tik elek- 
tros chemiškas procesas.

Kaip ten nebūtų, o tenka 
tikėtis ir laukti daug ko iš - •• 
profesoriaus Lawrence išra- ■ . 
dimo — cyclotrono — atomų .. - 
skaldymo mašinos tolesnio-- 
tobulinimo.

M. A. šešupis.

Muzika ir Energija
Dr. Edward Podolsky ra- .. 

šo muzikos žurnale “Etude” 
tokį atsitikimą.

Laike pereito karo, trau- - 
kiantis iš Mons, anglų ar- .... 
mija buvo tiek išvargus, kad 
sustojus St. Quentin miesto . 
aikštėj kareiviai sukniubo 
ant grendimo ir neklausė .... . 
įsakymų trauktis. Vokiečiai J.,,, 

|buvo visai netoli ir tuojau ■ 
būtų užklupę anglus ir su- ; 
ėmę. vK,

Gen. Sir Thomas Bridge x 
tada nuėjo į žaislų krautuvę ,... 
ir prisirinkęs visokių “mu- ... 
zikalių” instrumentų, sau 
pasiėmęs būbną, ėjo ir mušė .; t; 
būbnan. Kareiviai ėmė ro- , 
dyti energijos. Pagalios kai 
kurie pasiėmė dūdeles ir.. . . 
skambučius ir ėmė kelti 
triukšmą. Kareiviai visi su- ■ 
kilo ir prisidėję prie tos ka- ,, 
pelijos maršavo ir tuo bū- 
du išsigelbėjo nuo patekimo .. , 
vokiečių nelaisvėn. ■

Muzika kaip tai sukelia 
žmogui ūpą, padidina ener­
giją, padaro jį gyvesniu. „ 
Gan įdomių atsitikimų yra 
buvę, panašių kaip Dr. Po­
dolskis paduoda.—A-n-s.

Ar Norėtute Tokį 
“Pet” Turėti 
Namuose?

Mountain Home, Ark. — 
Farmerys Frank Perrymna 
jau 11 metų laiko gyvatę, , 
king snake, kuri yra septy-' 
nių ir pusės pėdų ilgio. Per­
ryman maitina ir saugo tą 
gyvatę. Sako, ji išnaikino 
visas nuodingas gyvates nuo 
jo farmos, taipgi naikina 
žiurkes ir kitus nenaudin-' 
gus gyvūnus.

Gyvuliams Reikia 
Vitaminų, Kad 
Matytų

Owosso, Mich.—Jau senai.*.’., 
pastebėta, kad gyvuliams 
ėdant žole be vitaminu, .jie-- 
apanka, šiandien jau žino-1 ■ 
ma ir kas tas vitaminas yra. 
Geltonas pigmentas, vadina- 
mas carotene, reikalingas 
gyvuliams matymui.

Vietinės High School mo- ■ ■ ■ 
kiniai čia daro eksperimen- • 
tus, analizuoja tą vitaminą. ’
ŠE.«I KANADIEČIAI 
PRIGĖRĖ

LONDONAS. — Užvakar pri- ’ 
gėrė 6 kanadiečiai kareiviai ka- :' ' 
da apsivertė pantunas, kuriame 
jie įrėši.
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NEViEH ŠALČIAI EOAIKINA NACIŲ
GAUJAS SOVIETŲ FROME

Vietoj Tikėtosios Penktosios Kolonos, Hitlerio Razbainin- 
kai ant Kiekvieno žingsnio Susiduria su Būriais Partizanų

Skaitantieji žinias iš So-i hitlerinės gaujos ant kiek- 
vietų karo fronto anglų1 vieno žingsnio susiduria su 
spaudoje dažnai pastebime partizanais, štai kaip: 
minint apie partizanų veik- [ Sakysime, mūšių frontas 
lą. Partizanai anglų kalboj randasi kur nors į rytus nuo 
vadinami “guerrillas.” Tai Smolensko. Naciai turi at- 
iš ispanų kalbos skolintas [sigabenti iš Vokietijos mais- 
žodiš, kuris literatiškai reiš-1 to, ginklų, amunicijos, dra- 
kia “mažiuką karą.” bužių, žibalo ir tt. Geležin-

Manau apie juos jau buvo keliais, jei jie kur ir nesuar- 
dienraštyje gaila išaiškinta,' dyti, gabentis karo pabūklus 
dėlto prie šio klausimo ii-!nesaugu, nes juos lengvai 
giau ir nesustosiu. Noriu gali sudaužyti Sovietų orlai- 
tik nušviesti Sovietų Sąjun-'viai. Taigi reikmenis dan­
gos partizanų veiklą toli giausia gabenasi trokais. i 
nuo mūšių fronto. ' Pristatančių jų naciams .

Parma užpuolimo ant So-[amuniciją ir kitokias reik-; 
vietų Sąjungos viekiausia ir [menis trokerių mirtingu-į 
pats Hitleris tikėjosi ir ten mas, sako, yra aukščiausias 
surasti sau pritarėjų, kaip už visas kitas karinių jėgų 
jų surado kituose okupuo- kategorijas. O tas yra tik 
tuose kraštuose: Francu-. dėka okupuotų kraštų parti- 
zijoj, Norvegijoj, Danijoj.! zanų veiklai.
Gaila, bet ir mūsų tėvų kraš- i Štai nesenai suimti anoj 
te Lietuvoje Hitleris rado j pusėj Smolensko du ^nacių 
kelis saviškius, kaip tai 
Škirpos, Ancevičiai, Ger- 
mantai, Skipičiai ir keli kiti. 
Bet palyginus su tuom kas 
šiandien vyksta pasaulyj, 
jų rolė tokia ubagiška, kad 
pats Hitleris juos jau pa­
spyrė į šalį.

Išskiriant tuos kelis išga­
mas Lietuvoje, niekur kitur 
Sovietų Sąjungoje penkta- 
kolonistų naciai nerado. 
Nebuvo jų net nei kitose 
dviejose Pabaltės Sovieti­
nėse respublikose — Estijoj 
ir Latvijoj.

Vietoj penktosios kolonos,

tografavimo aparatus ir ginklus. Didžiuma įsakymo 
paklausė ir čia matome japoną Raymond Namura pri­
statant radijo priimtuvą Los Angeles policijos stotin.

tizanai nepajėgė sunaikinti, Laike šio vajaus, kada pre- pasistengkime padvigubinti 
! bet 20 nacių daugiau nie- numerates kaina nupiginta, “Vilnies” tiražą!
kam hlop'n nebenadarvs — -— —- ■ ■■ .■ ■ - ■ ■' „ ------------kam blogo nebepadarys — 

I jie jau užtręšė ir be to der­
lingą Sovietijos kazokų dir- 
. vą. Be to, likučiai nacių di- 
Į vizijos negreitai gavo persi­
kelti upę, nes ir aną tiltą 

[partizanai spėjo sunaikinti, 
i Taigi, kada skaitome ži­
nias iš Sovietų fronto ir 

i džiaugiamės mūsų brolių 
[ pasisekimais, nei ant valan­
dėlės nepamirškime, kad 
socialistinės šalies piliečiai 
Inevien fronto linijose ka- 
riauja. Ten kariauja ir 
kraują lieja kiekvienas pilie­
tis, nuo jauniausio iki se- 

i niausiam.
Kiek patirta iš suimtųjų 

nacių trokerių, kurie prista­
tinėja karines reikmenis į 
frontą, tai partizanai jiems

VILNIES' DIDŽIULIS
Koncertas

Sekmadienį, Vasario (Feb.) 1,1942

SOKOL HALL

■ ■ iv* *1 1 • • T T 1 • 1 ** VU LCl, Ldl MAX VXZ.CXXXCXX I XMX11Opastebėjo, jog kebas atsidu- gemjahski šauliai. Kada jie dal. baisesni kareiviai 
iria i pzprn krantą. iv toliau h ka taiko, tai mik tikras.

trokeriai, Heinz Apfel ir 
Paul Altdorf. Pirmasis se­
kamai nupasakojo savo vei­
klą:

“Pabaigoj spalių mėnesio 
aš ir 5 kiti trokeriai tapome 
areštuoti ir atiduoti karo 
lauko teismui už tai, kad ke-

iria į ežero krantą ir toliau 
nfebegalima juom bevažiuoti, 
tada ir gryšti atgal buvo 
pervėlu, nes dideli būriai 
partizanų tik ir laukė, kad 
apsupus nacius.

Iš 200 nacių nei vienas ne­
išsigelbėjo. Jie jau niekam 
nieko nebedarys. Apart to, 
partizanams teko didelis 
kiekis ginklų ir amunicijos.

Ukrainos “Duona”
Baisiai troško Hitleris už­

imti Ukrainą. Gyrėsi, kad 
užėmęs Ukrainą turėsiąs 
pakankamai duonos netik

i ką taiko, tai būk tikras, 
jog pro šalį neprašaus!

Vienas “inžinierių korpu­
sas” kartą pasiryžo suimti | 
nacių traukinį anoj pusėj i 
Odesos. Traukinį pasisekė 
suimti ir kiek galėjo ir spė- j 
jo iš jo išgabenti geriausios j 
karinės medžiagos nusivežė 
saviems reikalams. Vagonus 
padegė, o lokomotyvą pa­
leido linkui stoties atsukę 
garo vamzdžius. Prie stoties 
tuom tarpu čielas pulkas na- Į 

. cių kareivių buvo sulipę į 
vagonus ir rengėsi vykti to-1 
liau į frontą. Penki vagonai 
pilni nacių sudaužyti į šipu­
lius.'

šitaip Valstiečiai “Kyla 
Prieš Staliną”

Liguistas lietuvis “socia-

fronto linijose.
Laukuviškis.

2345 S. Kedzie Avenue
Durys atviros 2 vai. p. p., programas prasidės 3:30 

TALENTINGI ARTISTAI—GERA ORKESTRĄ LIETUVIŠ­
KIEM IR ANGLIŠKIEM ŠOKIAM

Įžanga: išanksto 67c, taksai 8c, viso 75c 
Prie dury 77c, taksai 8c, viso 85c

Kviečiame visus Atsilankyti. KOMISIJA.

Neįtikėtina, Bet 
Tikrai įtikėsite

Nepraleiskit 
Saltimiero Metinio 

ŠURUM

liom dienom pasivėlinom su savo razbaininkų legionams, ■ 
pristatymu reikmenų. Bet'bet galėsiąs papenėti ir 
ką mes galėjome daryti, kad I “bolševikų nuteriotus” kraš- 
visu keliu mus kiekvieną [ tus.
minutą puldinėjo būriai par-1 Kad u^m?s Ukrainą Hit- 
tizanų! Nuo Lugos iki fron-per’s duonos ten nerado, jau| _ o___
to pervažiuoti mums ėmėiv*siems žinoma. Bet dar ir Hstas” Grigaitis kiek kartų 
penkias dienas. Pradėjome [to negana. Nacių gaujos tvirtino, kažkaip tik Hitle- 
su 14 trokų, o destinaciją pa- apiplėšinėja okupuotų kraš-Ljo legionai .pradės žygiuoti 

Isiekėme tik septyniais!” valstiečius ir trokais ga- j Sovietų Sąjungą, taip grei- 
| Paul Altdorf papasakojo:! bena duoną j mūšių frontą, tai “prieš Staliną sukils vi- 
1 “Iš mano grupės penki i Toj pačioj Ukrainoj netaip sj valstiečiai,” ir, sulyg jo 
J—1... x "- 1"1"" 4,-i.lian RAnai hiivn splramas ivv- ,;įminčįa> plįsidės prie na-j

cių, kad “išlaisvinti” Sovie­
tų Sąjungos tautas.

Kaip skaudžiai nusivylė 
tas vėjo pamušalas! Kaip 
baisu jam šiandien skaityti, 

• pavyzdin, šitokis praneši­
mas iš Dnepropetrovsk© 
apylinkės:

Rugsėjo 20 dienos pava­
kare nacių infanterijos di­
vizija prisiartino prie Dnie-

is mano grupes penKii 
draiveriai žuvo kelyje tik jau senai buvo sekamas įvy- 
paskutiniu kartu. * Tik įsi- kis su naciška duona: 
vaizduokite: besitraukdama; Nacių armijai Kryme rei- 
Raudonoji Armija pusėtinai kalinga'pristatyti dideli kie- 
apgadino vieškelius. Kas kiai maisto ir kitokių reik- 
dar liko nespėta sugadinti, i menų. Iš Lenkijos, Lietu- 
*• .-..„.n.,,.™; v„. vos jį. kitlj pavergtų Sa]h}'

sulupo javus, mėsą ir kit­
ką, sukrovė į trokus ir pa­
siuntė fronto link.

Privažiuoja upę, o tiltas 
raudonarmiečių susprogdin-

tą sugadina partizanai, ku­
rių niekas nežino ir niekas 
negali pagauti. Štai vieną 
sykį mes sustojome ties til­
tu per upę. Apžiūrėjome, ro­
dosi, viskas tvarkoje. Ne-

Presas ir Kiti ‘Vilnies’ Reikalai

Jei kas nors būtų sakes prieš 
penkias-dešimts metų, jog Chi­
cago j e bus ruošiamasi apsaugai 
nuo priešo bombų,—visi būtų iš 
jo tik pasišąipe, bet šiandien 
mes tam ruošiamės. Sunku bu­
vo Įtikėti, kad Saltimiero Radio 
Kliubas suruoš tokį ncpanrastą 
ir įdomų penktų mėtini Šurum 
Burum programų, bet šiandien 
tai jau tikrenybė. Jums teko 
dalyvauti praėjusiuose Šaltimie- 
ro Šurum Burum parengimuo­
se, kuriais jūs buvot nustebinti 
ir maloniausiai praleidot laiką. 
Tačiau tai buvo tik krislas, pa­
lyginus su šiemet rengiamu 
Šurum Burum.

Per pereitus metus Šaltimie- 
rąs per savo rodio, nesigailėda­
mas taip brangaus radio laiko ir 
išlaidų, nuolatos skelbė įvairiau­
sių lietuviškų organizacijų pa­
rengimus ir pramogas dykai, to­
dėl reikią tikėtis, kad ir tos or­
ganizacijos. pavyzdžiui: Wauke- 
gano Susivienijimo Lietuvių 
Amerikoje 262-ra kuopa. Mount 
Greenwood Susivienijimo Lietu­
vių Amerikoje 178-ta kuopa, 
Teisybės Mylėtojų Draugija, 
Brighton Parko Moterų Kliubas 
ir Rūtos Teatrališką Draugystė 
No. 1 kuoširdingiausiai pa­
rems penktąjį metini ŠALTI- 
MIERO ŠURUM BURUM, kuris 
įvyks šių metų balandžio 12-tą 
d.. Atvelykio sekmadieni. Ash­
land Blvd Auditorijoj. Bilietai 
su visais taksais tekainuoja 
SI.10, ir todėl organizacijos gali 
ir turi organizuotai dalyvauti 
šiame parengime. Nepraleiskite 
progos ir atsilankykite į vieną 
nepaprasčiausių ir įdomiausių 
Chicagos lietuvių parengimu — 
į SALTIMIERO PENKTĄJĮ 
METINĮ ŠURUM BURUM!

spėjo pirmasis, trekas dasi- tas. Suvarė vargsuš valstie-j pro upės ir „pastebėjo, kad 
įrišti iki vidurio tilto, kaip čius ir pristatę kelis kuiko- tltas apgadintas. Nors dar 
trenkė baisi ekspliozija. Ke- svaidžiais ginkluoutus na- tebestovi, bet su sunkiu ka- 
turi trokai su kroviniu ir cius privertė ant greitųjų.'riniu kroviniu negalės per- 

atbudavoti tiltą. Tris die-j.
nas ir tris naktis vargšai 
ukrainiečiai dirbo be atdū- 
sio iki tiltas buvo užbaigtas.

Per tiltą persikėlė 75 tro­
kai su maistu, drabužiais, 
amunicija ir kitokiom reik­
menim. Tik pavažiavus ko­
kį kilometrą kelio išgirdo 
baisų trenksmą. Tuom pa­
čiu tarpu lyg iš žemės išdy- 

I go keli šimtai gerai ginkluo­
tų partizanų. Naciai dar spė­
jo apsisukti su trokais ir 
nėrė atgal. Bet privažiavus

draiveriais sutižo į šmote- 
j liūs ir nusivertė į upę. Tilto 
|būta užminuoto taip suga- 
biai, kad niekas iš mūs ne- 

| galėjome to pastebėti. Argi 
dyvai, kad mūsų trokų ka­
ravanai dar niekados nėra 
atlikę kelionę į nuskirtą lai- 

Į ką. Mes visuomet pasivėluo­
jame, keliom dienom, jei iš 
viso pasiseka pasiekti desti- 

, naciją.”
Ties Odesa.

Praėjusį rudenį, kai ėjo! 
smarkus mūšiai ties Ode­
sa, kartą partizanai iškirtoj 
sekamą šposą:

Praėjus pirmiesiem naciui 
būriam, toli užpakalyje juos! 
sekė pulkas iš 200 kareivių,, 
didžiumoje nacių elito, pa-j 
čių parinktųjų. Iš miško 
prie vieškelio išlindo būrys j 
partizanų ir paleidę kelis 
šūvius į nacių būrį pradėjo kategorijų. Pavyzdin, buvu- 
bėgt. Naciai, žinoma, vijosi, šieji mainieriai sudaro taip

Partizanai taip nutaikė,; vadinamą “inžinierių kor- 
kad naciai juos'matytų, bet.pusą.” Svarbiausia jų už- 
nedašautų. Pabėgę kiek duotim yra išsprogdinimas 

įplačiuoju vieškeliu, partiza-1 tiltų. Dar mažesniais būre- 
nai pasisuko į šalinį kelią liais veikia taip vadinami 
jrbėgo toliau. Kada naciai “šnipeliai.” Tai yra tiesiog

si kelti.
I Pasiuntė naciai porą žval­
gų į netoliese esantį kolcho- | 
zą pasiteirauti kur randasi [I 
kitas artimiausias tiltas, ku- ’ 
ridom galėtų pereiti skersai 
Dnieprą.

Kaimiečiai, anot Grigai­
čio, tik laukė progos “sukil-, 
ti prieš Staliną.” Taigi, jie 
naciams nurodė, jog lygiai 
už 12 kilometrų randasi ki­
tas tiltas ir esąs visai svei­
kutėlis. Naciai džiaugiasi.

Kada žvalgai išjojo iš 
kolchozo, vienas senyvas 
valstietis sėdo ant arklio ir 

Partizanams atiteko 75—dui per laukus ir girias 
[trokai gerybių, o žuvims j minimo tilto linkui, kad už- 
[apie pusantro šimto nacių, bėgti nacių divizijai 
• Partizanai neveikia dide- akių. Jis žinojo, kad 
liais būriais? Retai kada 

į kur randasi vienoj vietoj iki 
i 200. Jie dalinasi į daugybę

Darbininkų Spaudos Bendrovės suvažiavirrto tarimas išpildytas—nupirk­
tas smulkiems darbams naujas presas, kurį matote aukšeiaus paveiksle. 
Taipgi board direktorių nutarimu pirkta kita labai, reikalinga mašina — 
metalui piaustyti piūklas (cutter) ir padidinta dienraštis.iki 8-nių puslapių 
kasdieną.

Automatic Kluge Press su dadėčkais kainuoja.....
Metalui piūklas (Hammond Glider Saw—Model G3)
Pabrangimas reikmenų ir kiti iškaščiai ...................
Skola už Linotype ..........   :.............. :...........

$2,500
.... 545

2,500
1,500

Viso $7,045

nere atgal. Bet privažiavus 
upę pasirodė, jog tilto nebe-; 
ra nei ženklo.

i
Jis žinojo, kad ano 

tilto apylinkėj randasi ne­
mažas gerai ginkluotų par­
tizanų būrys. Nacių šnipai 
partizanų būtų neradę. Bet- 
seniui valstiečiui jų buveinė 
buvo gerai žinoma. Jis kaip 
bematai atsidūrė pas pa­
tį partizanų vadą ir prane­
šė, kad tuoj pribus nacių di­
vizija.

i Aišku, čielos divizijos par-

Užmokant už abi mašinas “cash” ir atmokant skolą sutaupintume $750.
Pastaruoju laiku aukos sulėtėjo plaukę, iki šiol dar nei pusės reikiamos 

pinigų sumos nesukėlėm. Detroitas užsidėjo sukelti $500; jiem trūksta dar 
$295.00. Gražu girdėti, kad pradėjo rūpintis išpildymu pažado.

Draugai ir prieteliai, kurie išgalite su dienos uždarbiu, kas su daugiau, kas 
su mažiau išpildykime užsibrėžtą tikslą — sustiprinimą dienraščio “Vilnies,” 
nepavaduojamo organizatoriaus lietuvių kovoje už išnaikinimą fašizmo.

Paskutinėm dienom aukų gauta:

La Porte, Ind. . 
Lowell. Ind...........
Los Angeles, Cal. 
Detroit, Mich.
Peoria, Ill.
Gleason, Wis........
Coalwood, W. Va.
Brooklyn, N. Y. .. 
Chicago, Ill..........

Viso įplaukė 
Iš seniau ....

(Sykiu

......  $5.00
1.00

...... 5.00 

..... 10.00
5.00

............ 50
1.00

...... 1.00
... 29.00 

...  $57.50 

....2,572.40

... 2,629.90

Dar trūksta “Vilnies” reikalams .............................. $3,665.10 
“Vilnies” Administracija.
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ILD 82 Kuopos
Vakaras Pavyko

UUP EINA 'VILNIES' VAlUS LENGVOS ŽINIOS IŠ KARO
Paaukota $5 Raudonajam
Kryžiui ir $5 “Vilniai”

TIK 8 VAJININKAl PADAUGINO SAVO SKAIČIŲ 
ŠIOMIS DIENOMIS

PEORIA, ILL. — Gruodžio 
27 dienų LLD 82 kuopa turėjo 
vakarėli Sirian Hali, 918 So. 
Jefferson Ą ve. Tai buvo gražus 
vakarėlis, smagiai laiką pralei­
dome, prie geros muzikos ga­
lėjo gerai pašokti, kiek kas no­
rėjo. Buvo gerų vaišių ir geras 
pa tarnavimas.

Nors žmonių buvo neperdau- 
giausia, ale vjstiek liks kuopai 
pelno. Tai $5 paskyrom Rau- 
donąjam Kryžiui, taipgi $5 dėl 
“Vilnies”, meldžiu sunaudoti 
kur bus labiausia reikalinga.

Ačiuojame už pagarsinimą 
parengimo.

Gal iš priežasties šalčių vajaus tempas sųinažėjo. Šl'eiigkhheš, 
bent paskutinėmis dienbmiš gerbi padirbėti.

Žymiai pakįrd P. j. Piibdžiūbaš.
Gerai pasidarbavo Ona Reriieikienė.
Gerai padaugino šavb skaičių iR LLD.86 kp- .
Padaugino savo punktus taipgi Lawdahskas, Bendokailiš, Ar­

lauskienė ir Juška.
Sprindis, Kenoshoj, kelis vajininkus pralėiik'ė.
Per ofisą irgi gauta.
Smitrevičienė šį sykį pasiliko vietoj. !.'T ji vis dar yra pirihoj 

vietoj.

Jaunas liuosnoris skalby- savotiškų išrbkavimų visi 
kloj prašė kinietį pąsku- išvirtę į “hitlerininkus.” 
binti išplauti jo apatinius, Reikią čia jam pastebėti, 
nes skubinasi išvažiuoti į ‘ kad jie išvirto į “hitlerinin- 
armiją, kad greičiau gavus 
progą iškaršti kailį japo­
nams. Kinietis išgirdęs apie 
japonus kalbant garsiai nu­
sišypsojo, sunėrė savo ran­
kas ir sako: “No money, no 
cRedit, give smack to Jap 
for me.”

F. Lukas.

ANGLIJOJ MAŽIAU MIRŠTA 
NEGU PIRMIAUS MIRDAVO

LONDONAS. — Pastarais tri- j 
mis mėnesiais 1941 metų ma- : 
žiau buvo vedybų ir mirimų,! 
kaip pirmiaus. Sumažėjo ir gi- i 
mimai.

Gimimų ir vedybų sumažėji- Į 
mo priežastis aiški—karas, bet, 
kokia priežastis mirimų suma- ' 
žėjimo, nežinia. ,

Svarbios Skaitymui 
KNYGOS IR 
BROŠIŪROS

* Pamatiniai Principai De­
mokratijos ir Pilietybės, 
paruošė Charles P. Kai. 
Knygutė aiškina ką turi 
žinoti kiekvienas pilietis 
demokratiškos šalies.
Kaina ........................... 25c

* Naujoji Lietuva, paruošė 
A. Bimba. Paveikslas pa-’ 
siliuosavusios Lietuvos iš 
po ponų ir fašistų jungo. 
Kaina .......................... 35c

* Lietuvą Vokiečių Okupa­
cijos Metu, parašė V. Kap­
sukas - Mickevičius. Nuo­
dugnus priparodymas, kaip 
tuolaikinė ponija prilygsta 
Šiandieniniams Amerikoj 
Smetonos-Hitlerio garbin­
tojams, kuri padėjo vokie­
čiams smaugti Lietuvos 
žmones.. Kaina .... 50c

* Išdavikai, išguldė L. Pru­
seika.—Nei vienas gilus ir 
galingas liaudies judėjimas 
istorijoj neapsėjo be pur­
vinų putų (kąip dabartinės 
penktos kolumnos)—Leni­
nas. Kaina.................... 15c

* Laiškai iš Lietuvos, sutai­
sė H. J. Juose reiškiasi 
nesuvaldomas džiaugsmas 
dėlei nuvertimo Smetonos 
fašistinio režimo — greta 
jaudinančio džiaugsmo — 
viltis geresnio gyvenimo. 
Kaina .......................... 10c

* Vilnies Kalendorius, pri­
rengė L. Jonikas—viršelius 
piešė Chas Zix. Didžioji 
ir turiningoji 1942 metam 
informacijų knyga.
Kaina ........................... 25c
* V. K. P. (bolševikų) Isto­
rija. Trumpas Kursas su­
sipažinimui su bolševikų 
partijos kūrimusi, augimu 
ir kova dėl socialistinės 
statybos, kuri padės demo­
kratinėm šalim sunaikinti 
fašizmą. Kaina (su gra­
žiais apdarais) .... $1.00
“Vilnyj galite gauti ir dau­
giau įvairių knygų ir bro­
šiūrų. Užsakymus siųskite:

VILNIS
3116 S. Halsted Street 

Chicago, Ill.
Mes apmokame persiunti­

mo lėšas.

šiandien vajihihkai stovi taip:

Smitrevičienė, M., ir M. Padolškis, Detroit 
Abekas, F......... .......................................
LLD 86 kp., North Side, Chicago ..............
Clevelando Grupe........................................   • •
Bieliauskas, L., Chicago ................................
Puodžiūnas, P. J., Chicago .................. ....
Ęemeikienė, Omų Chicago ................ .....
Juška, S., Chicago .. . . .......................... . .........
Daukša, A., Grand Rapids ............................
Urbonas, J., Chicago.......... ..............................
Sakalienė, M., Chicago ..................................
LawdanskUs, K., Rockford ..........................
Vasiliauskas, J., Detroit..................................
Arlauskienė, Ghjcago ................................ . • •
Berniokai tis, J. D., Chicago ...........................
Sprindis, P., Kenosha......................................
11. Jagminas ................ ...................
Klikna, M., Springfield ..............................
LLD 19 kuopa, Chicago ...............................
LLD 218 kp., Custer, Mich..............................
LLD 92. kp., Cicero, III......................................
Rogers ir Krasnauskas ... f.,.......................
Vaicekauskas, A., Maywood, III..................-..
Russ, T., Grand Rapids ..................................
Paulauskas, J., Waukegan,.............................
Beržanskas, F., Cudahy, W'is..........................
Kišielis, C., Racine, Wis..................................
Skerstoji, J., St. Louis, Mb. .......................
Barpšys, P., Chicago .......................................
Alvinas, M., Detroit ........................................
LLD 49 kp., E. St. Louis, Ill..........................
Pečinlis, S., Sheboygan, Wis..........................
Adams, O., Chicago .........................................
Malis. G., Gary, Ind..........................................
Sharkey, J., Zeigler, III......................................
Mikelibnis, A., Gary, Ind. :............................ ■
Mockienė, O., Chicago ...................................
Jankauškienė, A., Chicago .............................
Bulis, J., Rockford, Ill. .. .............................
Budris, G. K., Chicago ......................
Bagdonas, K., South Bend, ill........................
Babarskis, Geo., Kewanee, Ill. .....................
Yokubaitiš, R.į Westville, Ill..........................
Baltutis, P., Chicago .......................................
Pelton, Geo., Auburn, Ill.,...............................
Jočionis, P., Dearborn, Mich. .. ....................
Alcksiej imas, P., Menominee, Mich............
J. Uza, Aiirori ................ ... ............................
Girdžiuvienė, Collinsville, III..........................
Norušis, Chicago ......................................
Mažeika, J., Pittsburgh, Pa.............................
A. Stašinskas, New Kensington, Pa..............
Žirgulis, P., Rochester, N. Y..........................
Žukas, H. .... ................................. ....................
Paulauskas, M., Aurora, Ill. .......................
Smalstis, Royal Oak, Mich..............................
Sodeikis, P., Youngstown, O. ....................  .
Kolas, J., Indiana Harbor, Ind......................
Merkis, R., Philadelphia, Pa. .......................
Biskupaitis, V., Chicago ...............................
Klastow, S., Chicago .......................................
J. Stepęnavičius, Detroit ............................ ..
Kuzmickas, S., Shenandoah, Pa..................
Krisiūnas, F., Waukegan, Ill..........................
Kazeliunas, P., Chicago ...............................
Brazaitienė, A., Zeigler....................
Paulenka, S., Lowell, Mass. ...........................
Keršis, A., Harrisburg, Ill.............. ..
Julius, J., Moline, Ill............................
V. Tvarijonas, Rockford ...............................
V. Saudargas, Inkerman, Pittston, Pa.........
Stripeika, A., Elizabeth, N. J......................... ,
Norvich, T., Gary, Ind....................................
Per Ofisą ................ .......................................

4,362 
.. 4,162 
.. 3,263 
.. 2,054 
.. 1,695 
.. 1,674

1,284 I 
. i,102 ‘ 
. Lobo i 
.. 930 j 
.. 877 t 
.. 812 
.. 786 
.. 774 1 
.. 70$ 1 
.. 592 t 
.. 445 
.. 414 
..292 i 
..273 
.. 229 ( 
.. 228 ! 
.. 212 < 
.. 192 
.. 180 ] 
.. 180 . 
.. 180 { 
.. 174 
.. 167 1 
.. 160 ! 
.. 126 
.. 121 
.. 121 : 
..120 
.. 118 j 
.. 116 ‘ 
... 98 : 
... 96 
... 92 : 
... 48 ; 
... 44 
... 4d 
... 92 
... 68 
...68 
... 68 
... 68 
...68 
... 60 
.... 56 
.... 52 
.... 50 
.... 48 
... 48 
.... 44 
... 44 
.... 44 
.... 36 
.... 32 
.... 32 
.... 28 
.... 24 
.... 24 
.... 24 
.... 24 
.... 24 
.... 24 
.... 24 
.... 20 
.... 20 
.... 18 
....„12 
. 6,598

Kaip vokiečiai grūdosi gi­
lių Sovietų Sąjungon, tai 
riekime. lietuviški radijušai 
su didžiausiu apetitu radi- 
javo, kaip raudonieji bėga į 
rytus, be jokių abejonių apie 
žinių teisingumą. Dabar, 
kada raudonarmiečiai veja 
vokiečius iš Rusijos, tai tie 
patys radijušninkai sako: 
“Jeigu teisybė, tai vokiečiai 
tūri daug bėdos, bet tos ži­
nios ateina per tris vals­
tybes.”

Galvas kraipydami pori­
na dabar radijušninkai, mat 
pirma jie gaudavo žinias 
tiesiai... iš Berlyno.

Matyt, Amerikos karinin­
kai vartoja raudonarmie­
čių taktiką; laukia kol prie­
šas prisiartina ir tada ati­
daro ugnį.

Armijos seržantas Fili­
pinų salose besirengdamas 
pasitikti japonus davė savo 
kareiviams sekamą koman­
dą: “Don’t shoot until you 
see slants in their eyeg!”

Viso

Į Pernai šaūš’o 11 biivo ........ ........:.
i šiemet daugiau turime ......................
I Ar galėsime pasiekti sbįb'Ob punktų?

z-,' I iri ■ ’ : • • • įLriULIi k*? ’___ t.. ....

kus” ne del kokių išrokavi- 
mų, bet beskaitydami laik­
raščius su Goebbelso propa­
ganda, Laikraštis, reikia pa­
stebėti, daro didelę įtaką ant 
nuolatinio skaitytojo.

Mano pažystamas džiau­
giasi, kad Amerikai paskel­
bus naciams karą padėtis 
Radikaliai pasikeis ir jis bus 
laimėjęs savo kovą už 
Rdosevėlto principus tame 
lietuviškame “seimelyj.” 
Veikiausia, kad taip ir bus, 
tik kad tai nebūtų “meilė iš 
prievartos.”

hard Schacher įrodinėjo, 
kad ašies oktopus’o galva 
randasi Berlyne ir nukirtus 
oktopus’o galvą kitos visos 
problemos lengvai išsiriš. 
Todėl Schacher’is pataria 
gelbėti Sovietų Sąjungai, 
nes jos Raudonoji Armija 
jau padarė gerą pradžią nu-

MALAJUOSE ANGLAI
PRARADO 15-KĄ 
KARO AERODROMŲ

LONDONAS. — Anglų jėgos 
pasitraukė 60 mylių į šiaurę nuo 
Kuala Lumpur, kuris yra 240- 
mylių nuo Singapore. Anglų at-.j 
sakingas pareigūnas tvirtina, 

„ ____ t . -£ kad nuo pradžios japonų užpuo- .
kirtimui galvos smako de- , limo Malajų pusiasalio, japonai 
vingalvio. Su Schacher’iu' Paveržč iš anglų 15 svarbių La-
dalyvavo pulkininkas Do­
nald Armstrong ir Hugh M. 
Cole.

ro aerodromų.

FILIPINŲ PREZIDENTO
SEKRETORIUS DABAR
MANILOS MAJORU

Sovietų Sąjungos darbi­
ninkai liųosū laiku pabuda- 
vojo ginkluotą traukinį. 
Perėmę armijos inžinieriai 
surado, kad traukinys gali 
eiti tik pirmyn, bet ne atgal. 
Budavotojai paaiškino, kad 

. traukinys ir eis tik pirmyn ; 
] iki pasieks Berlyną, o Ber- 

Northwestern Universi- lyne bus galima tą proble- 
teto Reviewing Stand svars-1 mą išrišti nw tph dano- 
tė kokia strategija sumuši­
mui ašies talkininkų 1942 atgal, 
metais būtų geriausia. Ger-'

;- mą išrišti, nes ten esą daug 
i-1 ekspertų ėjimo pirmyn ir 
O I ol-nfol

J. P. Stančikas.

TOKIO. — Japonų radijo ži­
niomis, japonai paskyrė J. B. 
Vargasą ei Ii Manlloš mdjoro pa-

gas buvo prez. Quezono šekreto-

EKVADORIUŠ IR PERU ŽADA’
NEATNAUJINT KARO

MEKSIKOS MIESTAS—Ėk- 
vadoriaus ir Peru respublikų de-.. 
legatai vykdami Į taikos konfe­
renciją, kuri įvyks Brazilijoj,' 

1 pareiškė, kad šiud sykiu bus su-' 
sitaikyta. ■

JAU GATAVA
Didžioji Informacijų Knyga

Vilnies
Kalendorius

Kad Vokietijos žmonės 
prispausti materialiai ir 
dvasiniai, tai ir Vokietijos 
laikraščių korespondentai 
neslepia to fakto. Vienas jų 
rašo, kad dabar Vokietijos 
miestuose nematysi žmonių 
Su šypsena ant veido. Vaikš­
to kaip ‘žemę pardavę.’ Gat- 
vekąriuose važiuodami ne­
skaito laikraščių, kaip se­
niau kad darydavo, bet niur­
na kažką sau po nosia. Apie 
ką jie niurna? Ant tų klau­
simų slapta radio stotis at­
sakė, kad Vokietijos žmo­
nės neskaito daugiau laik­
raščių, nes jie buvo suvilti 
per Hitlerį ir jo kontroliuo­
jamus laikraščius, žadėta 
pergalė, taika. 0 ką mes tu­
rime? Mūsų armijos sumuš­
tos traukiasi atgal ir apie 
taiką nieko negirdėt.

1942 METAMS
Kaina 25 centai 

Prirengė L. JONIKAS

TURINYS

.. M.'fe

.. 34,300

... 5,672

Pirmiau buvo didelė gar­
bė būti Hitlerio pulke-elite, 
stormtrooper. Sunku į jį bu­
vo įsigauti, tik atsargiai pa­
rinkti buvo priimami į tą 
Hitlerio globojamą pulką. 
Laikas ir raudonarmiečiai 
tą padėtį labai pakeitė. Da­
bar per radio kviečiama už­
siregistruoti į tą pulką bile 
policijos stoty j.

Priežastis ta, kad to pul­
ko kareiviai daugiausia nu­
kentėjo. Mat, jie buvo siun­
čiami į pavojingiausias pozi­
cijas.

, Galima, jei įjaškūihiėihiš dienomis subrusiine.
Gaįiina štai kaip:
Smitrevičieiiė, mes manome, pasieks arti 5,000 pt.
LLD 86 kp. dar ga,!i dašiekti arti 4,000.
Clevelando gRiipe tiiiretų pasiekti 2,5'60.
Bieliauskas 2,000. '
Remeįkiehė 2,600.
Puodžiūnas apie 2,006.
Sakalienė, Jzawdanskas, Arlauskienė iki 1,000.
Kili visi vajiiiinkai hūo 20 iki 100 pt.

Jau dabar aiškų, kdd Vcrriykštj vajų iųeš būsinie pralehkę ge­
rai, nes jau iki šiol toli ešanie pralenkę. Bet šiemet turėtume pa­
daryti vdjų rekdR'diiiiu pasiekti -56,000. •

Chicagos Bridgeporte vie­
noje lietuviškoj valgykloj 
laike pietų įvyksta ypatingi 
posėdžiai. Į juos susirenka 
gydytojai, deritistai, advo­
katai, vertelgos, žodžiu, vi­
sa Bridgeport© aristokrati­
ją įr skaitytojai liet, dien­
raščio, kuris talpino Ąnce- 
vičiaus telegramas. Mano 
pažystamas skundėsi, kad to 

1 “parlamento” dalyviai del
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ŽMOGAUS TEMPERAMENTAI
Rašo DR. J. F. BORISAS.

(Pabaiga)
Žmogui, turinčiam tą 

jausmą, sustoja visi judėji­
mai: jo širdis pradeda plak­
ti greičiau. Jis išbąlą, pra­
deda drebėti. Apskritai, vis­
kas susilpnėja jo kūno orga­
nuose. Iš paties to jausmo 
galima matyti, kad yra su­
rištas su būtybės apsisaugo­
jimu. Gyvuliai pajutę bai­
mės jausmą taipgi bando 
apsisaugoti. Baimės jaus­
mas atsiranda pas žmogų ir 
gyvulį vien dėl to, kad jis 
buvo suteiktas pirmiau ar­
ba psichiškai ištirtas iš pra­
eities. šitokiame atsitikime, 
žmogus turėtų kariauti 
prieš tokį netikusį jausmą 
arba baimę. Įtemptas stovis 
žmogaus kūno sudaro neti­
kusį temperamentą ir toks 
žmogus negali būti geras 
kareivis, nes jo ir alsavimas 
sustoja, jis pasilieka auka 
savo priešo. Socialiame gy­
venime žmogus turi stengtis 
visokiais būdais, kad įgijus 
drąsą, o kareivis turi psi­
chiškai protauti, kad pasi­
saugojus nuo savo priešo. 
Čia noriu paduoti vieną iš 
mano paties aktų, kuris įvy­
ko po pabaigos pasaulinio 
karo. Aš ėjau New Yorko 
garsia 5th Avė. anksti ir 
žiūrėjau į išpuoštus langus, 
pro mane praėjo oficieris 
(atrodė žydiškos tautos 
žmogus iš jo veido ir pasi­
elgimo. Žydiškos tautos ofi- 
cieriai baisiai troško daug 
garbės ir už mažniekius 
bandydavo kareivius nu­
bausti). Jis man sako, kodėl 
aš neatidaviau jam garbės? 
Atsakiau, gerbiamas Tams­
ta nemačiau ir labai gai­
liuosi. Tai jis sako, dabar 
atiduok man garbę 21 vieną 
kartą. Aš atidaviau jam gar­
bę 21 kartą ir tuo pačiu sy­
kiu pareikalavau, kad jis ir 
man atiduotų garbę tiek pat. 
Jis turėjo tą patį padaryti, 
nes to reikalauja mūsų ša­
lies kariuomenės įstatymai. 
Skaitytojai gali įsivaizduoti 
kiek žmonių eina 5th Avė. 
aikštėje, palei 42-rą gatvę ir 
štai būrys mudu abudu su 
oficieriu apstojo ir žiūri 
kaip mes abudu atidavinė- 
jame vienas kitam garbę. 
Oficierio veidas paraudona­
vo tartum liepsna užsidegęs. 
Jis labai supyko, o aš visai 
šaltai jaučiausi, nes mano 
pusėje buvo teisybė ir aš ne­
sijaučiau, kad aš jo bijojau. 
Vadinasi, oficieris norėjo 
mane nubausti, bet jis pats 
save nusibaudė. Toks mano 
pasielgimas tai buvo psi­
chiškas pasielgimas, kuris 
nuveikė mano priešą. Galė­
čiau duoti daug įvairių insi- 
dentų iš savo gyvenimo, 
kuomet tarnavau Dėdės Ša­
mo kariuomenėje, bet šiuo 
tarpu ne tuo klausimu ra­
šau, todėl nenoriu apie tai 
nei kalbėti. Tik tiek turiu 
pasakyti, Dėdės Šamo ka­
riuomenėje yra gerai ir tė­
vai, kurie turi savo sūnus 
dabartinėje kariuomenėje, 
neturėtų blogai jaustis. 
Drąsa reikalinga dėl karei­
vių, lygiai kaip ir dėl civilių 
žmonių.

Pykties Jausmas.
Kiekvienas žmogus turi 

jausmus ir tankiai užpyks-

1 ta. Pykčio jausmas ir visi 
tie jausmai, kurie yra gi-

• miningi su tuo keršto pagie­
žos jausmais. Pykčio jaus­
mas vadinamas įtūžimu. 
Kuomet žmogus pilnai su­
pyksta, tai jis laikinai palie­
ka be savo proto. Pykčiu 
psichologai vadina tą stovį, 
kuris atsiranda del įžeidimo 
arba kokios nors skriaudos. 
Pykčio jausmas yra suriš­
tas bendrai su noru padaryti 
kančią kitai būtybei arba 
kitam asmeniui. Pykčio 
jausmai yra dvejopi. Pirmas 

! pykčio jausmas arba pirmą 
momentą, kuris kyla nuo 
įžeidimo, ir antrą momen­
tą, kuris atatinka norui pa­
daryti kančią kitai būtybei 
arba kitam asmeniui. Reikia 
suprasti, kad tarpe pykčio ir 
baimės yra pagrindinis skir­
tumas. Pykčio jausmas tai 
maišytas ir surištas su tam 
tikru smagumu nepaisant 
įžeidų, kurie pasidaro pyk­
čio jausmuose. Yra taip, vie­
nas jausmas pykčio, o kitas 
jausmas smagumo, kuris pa­
daro nesmagumą kitam as­
meniui. Čįa taipgi yra ir fi­
ziologiškas skirtumas kūne, 
nes baimės jausmas slopina 
žmogaus organizmą ir silp­
nina energiją, o pykčio jaus­
mas žadina ir kartu pakelia 
veikimą visam kūne. Ho­
mero išsireiškimas, kad 
“kerštas yra saldesnis už 
medų”, yra daug tiesos to­
kiame išsireiškime, žmogui, 

I kaipo civilizuotam, gali būti 
aišku, kad kiekviena būtybė 
arba kiekvienas žmogus 

, priešinasi tam, kas gali būti 
kenksminga arba pavojinga 
jo gyvybei, nes gyvybė kiek­
vienai būtybei yra brangi.

Pasitenkinimo Jausmas.
Skaitytojui gali būti aiš­

ku, kad pasitenkinimo jaus­
mas yra taipgi surištas su 
nesmagumo jausmu. Pavyz­
džiui, žmogui gali būti malo­
nu jaustis, kad jis arba ji 
yra tvirtas, mokantis gerai 
savo darbą atlikti, turintis 
daug gerų draugų, su ku­
riais jis gali gerai savo laiką 
praleisti. Ligotam žmogui 
nemalonu jaustis, kad jis 
yra silpnas, neturintis ener­
gijos arba jokiu būdu negali 
atlikti gero darbo, žmogus 
taipgi laiko visa tai, kas tie­
sioginiai ir netiesioginiai 
padeda jam apsisaugoti 
brangiu daiktu, o blogu kas 
kenkia jo apsisaugojimui.

i Blogumas yra tame su pasi- 
j tenkinimo jausmu dėl žmo- 
! gaus, kad jis įgyja išdidumo 
I jausmą, o išdidumo jausmas 
Į kūne išsitęsia ir pakelia 
galvą aukštyn, alsavimą gi­
lų, krūtinę išpučia ir su 
tuom fiziškai kankina žmo­
gų. Priešingas jausmas 
prieš išdidumo jausmą yra 
nusižeminimo jausmas, ku­
ris silpnina ir menkina kūną 
fiziškai, todėl yra geriausia 
prisilaikyti viduriniai, maž­
daug vienodai.

Pagyrimo Jausmas.
Kiekvienas žmogus myli, 

kada kas nors jį pagiria, už 
jo gerą darbą arba vaizdinį, 
aktą, kurį jis arba ji atliko. 
Būtų labai gerai, jeigu žmo­
gus užsiganėdintų su savu 
pagyrimu, bet taip nėra. 
Žmogus ieško pagyrimo nuo 
kitų žmonių. Daleiskime, ge­
ra gaspadinė pagamino gerą

Nekurie militariniai “ekspertai” žiūri į šį žemėlapį ir suka sau galvas: “Kurion pusėn 
Hitleris bandys savo jėgas naujom ‘pergalėm’?” Imant domėn jo “pergales" Sovietą 

Sąjungos ir Afrikos frontuose, nei didžiausi naciu entuziastai nebežino kaip 
beišpranašauti ateitį.

TRYS KARALIAI IR JŲ ŽVAIGŽDE
(Tąsa nuo pusi. 3) 

mės navatnas, pirm to ne­
matytas, bauginantis, ilga­
uodegis — lyg milžiniška 
šluota arba lenktas kardas— 
dangaus kūnas, kometa. 
Žmones tas ir šiandien gąz- 
dina, tik kitokiu supratimu- 
kad ji nesusitiktų su mūsų 
žeme ir nepadarytų svieto

vakarienę ir rodosi ji turėtų 
tuomi užsiganėdinti, nes ji 
gerai žino, kad svečiai yra 
patenkinti iš jų linksmumo 
kuomet jie apie stalą kalbė­
josi. Jeigu svečiai prasiša­
lins nuo stalo be pagyrimo, 
tai gaspadinė tuomet ken­
čia, o jeigu ji randa pagy­
rimą nuo savo svečių, tai ji 
gauna smagumo jausmą, 
kuris aukština ją. Reikia su­
prasti, kad tasai jausmas at­
siranda tame atvejyje, kuo­
met kas nors pagiria ją. Pa­
gyrimo jausmai daugiausia 
atsirado mūsų socialiame 
gyvenime, jie taipgi dau­
giau plečiasi su mūsų socia­
liu gyvenimu, bet spėjama, 
kad tie jausmai galėtų būti

I tas trijų planetų susibėgi- 
mas galėjo supult su Kris- 

[ taus užgimimu ir Trys Ka­
raliai galėjo jį paskaityt 
pranašautuoju apreiškimu.

! Kaikada matome labai 
skaisčią rytinę arba vakari- 
nę žvaigždę. Tai yra ne 
žvaigždė, bet mūsų Sauli­
nės Sistemos narė planeta 

j Venus. Kartais ji būna taip 
skaisti, kad galima įžiūrėt 
(ją dienos laiku (kas žino 
■ kur žiūrėt). Ryšyj su 6-tais 
'metais pirm Kristaus įvy- 
| kusiu Marso, Jupiterio ir 
Į Saturno susibėgimu ant va- 
i karinio dangaus, astrono­
miniai išskaičiavimai paro- 

; do štai kokią retenybę: Kai 
Marsas jau buvo gerokai 

j Jupiterį ir Saturną pralen­
kęs ir rytais jau paskęsda­
vo saulės šviesoj, o Jupite­
ris su Saturnu ant rytinio 
dangaus vis dar spoksodavo, 
tai Marso vieton, tik iš ki­
tos pusės—Jupiteriui ir Sa­
turnui iš paskos—užtekėda­
vo skaisčioji planeta Venus.

j Sprendžiama, kad tokių 
“supernovinių” eksplozijų

------- 7 I įvyksta po vieną kas 600 
pabaigos, arba bent kad sa- metu kiekviename žvaigž- 
vo'gazais neapnuodintų mū-dyne (gaiaks6j). Tai ar ne­
su atmosferos., Senovėj gi, galėjo Įvykt novinė ar su- 
jei toj vietoj ir tuoj po to-jper-novinė eksplozija Kris­
ki“ reginio prasidėjo karas, taus gimimo laiku? Kodėl 
užpuolė hgos, ištiko badas, |ne? Kas įvyksta dabar, ga- 
tai žmonės mane, jog tasai Įėjo įvykt praeityje ir gali 
reginys ant dangaus buvo|įvykt ateityj 
apreiškimu ateinančios ne- Kai jau aukš-jau minS. 
aunes. Taigi galima daleist buvQ
kad ir Trys Karaliai galėjo labaj autoriteti 8 j; d 
j.eskot užgimusio Mes.jo|k ak dav0 įj lane.
kometos “apreiškimu. tų pozicijų. Dar ir šiandien

Kiniečių astronominiai ar-j tenka girdėt paklausimą: 
chyvai parodo, kad labai “Po kokia planeta esi gi- 
šviesi kometa buvo matyta męs?” šiandien gi astrolo- 
4-tais metais pirm Kristaus j gija (nesumąišykit su astro- 
gimimo. Sakoma, ji buvo nomija) neskaitoma jokiu 

I matoma net per 70 dienų. O! mokslu, nėra niekuo pagrįs-, 
kadangi padavimai apie ta. Tačiau čia yra svarbu
Kristaus gimimo datą nesu- nurodyt į planetų sudaro- 
tinka nuo 4 iki 11 metų, tai j mus retus reginius, kurie 
ar toji kometa negalėjo pa-senovėj galėdavo būt pa- 
sitaikyt kaip tik Kristaus skaitomi įvykių apreiški- 
gimimo laiku ir būt paskai-mais.
tyta jo gimimo apreiškimu? Kaikada trys planetos su- 
Taip, galėjo. jsieina į vieną vietą ir pada-

Kaikada ūmai pasirodo ro įdomų skaistų reginį. Jo­
ne p a p r a s t o skaistumo mis yra Marsas, Jupiteris 
žvaigždė toj vietoj, kur an- ir Saturnas. Marsas aplink 
ksčiau jos visai nesimatė, saulę savo kelionę padaro 
1572 metais garsusis danas!per virš du metu—per 687

spektaklio. Bet senovėj šie ; 
reiškiniai žmonėm buvo la- • 
bai ‘gąsdinanti.

Visi čia suminėtieji reti 
reginiai ant dangaus šian­
dien yra jau išaiškinti, jų 
priežastys žinomos, ir jie 
yra astronomų nusakomi 
mėnesiais, metais ir net 
šimtmečiais iš anksto, ir to­
dėl jie mūs nebaugina, ir 
daugiau mes jų neskaitome 
jokiais apreiškimais.

New Yorko Hayden Pla­
netariumo kuratorius Wil­
liam H. Barton daleidžia net 
tai, kad Tris Karalius ve­
dusieji žvaigždė galėjo būt 
psichologinė žvaigždė — pa­
sirodžiusi tik jų vaidentu­
vėj dėl jų gilaus įsitikinimo 
ir nekantraus laukimo pasi­
rodant pranašautojo apreiš­
kimo ant dungaus.

Jei pageidauji, kad ir tams­
ios kaimynas gautų teisingas 
žinias apie kara, užrašyk jam 
“Vilnį.”

Taigi šie du reginiai tomis 
pačiomis naktimis — Marso, 
Jupiterio ir Saturno susibė­
gimas žėrėjęs ant vakarinio 
dangaus, o Jupiterio, Satur­
no ir Venuso sudarytas re­
ginys ant rytinio dangaus— 
to laiko žmones tikrai ga­
lėjo labai stebint. Ar jie 
negalėjo tatai paskaityt 
Kristaus gimimo apreiški­
mu? Taip, galėjo. Sekan­
ti tokia šių planetų konfi­
gūracija įvyks net 2408 m., 
tai bus po 567-nių metų nuo 
dabar.

Paduodama dar sekama 
legenda: Vienas keliavusių­
jų Trijų Karalių nuėjęs į 
pakelinio viešbučio šulinį 
pasisemt vandens, ir kai jis 
pasilenkęs, tai ant vandens 
pamatęs atspindį žvaigždės. 
Jei taip buvo, tai ar ta 
žvaigždė negalėjo būt pla­
neta Venus tuoju savo 
skaisčiausio spindesio me­
tu? Taip, galėjo.

Saulės ir mėnulio užtemi­
mai mum dabar yra labai 
paprastais dalykais, ir mes 
laukiame jų kaip teatrinio

Kaip Daktaras Parašė 

JŪSŲ RECEPTAS

Svarbiausiu dalyku jūsų gy­
venime yra receptas. Jūs nega­
lite atsiduoti likimui... ant 
naudojamo materiolo ir jo su- 
taisymo. Mes didžiuojamės ga­
lėdami pasakyti, kad receptų 
išpildymas yra svarbiausia da­
limi mūsų biznio. Vaistus su­
taiso tik lalsniuoti, registruoti 
ir prityrė pharmacistai. Mate- 
rlolas ir chemikalai yra naudo­
jami vieni iš geriausių. Paga­
liau dvejopa patikrinimo siste­
ma garantuoja akuratnumą,. 
kuriuo būtų galima pasitikėti. 
Leiskite mums išpildyti jūsų se­
kanti receptą.

UNION DRUG CO.
35th & S. Halsted St.

Chicago III.

žmoguje net ir tada, jeigu 
jis gyventų visai atskirai 
nuo socialio gyvenimo, ta­
čiau mes negalime pasakyti, 
kokie būtų žmogaus jaus­
mai, jeigu jis ne gyventų so- 
cialėje apystovoje. Pagyri­
mo jausmas reikalauja kitų 
asmenų, kurie galėtų būti 
liudytojai mūsų veiksmų ir 
galėtų daryti apie juos tam 
tikrą sprendimą, todėl žmo­
gus reikalauja pagyrimo už 
savo atliktą darbą, o susi­
pratęs žmogus turėtų ati­
duoti pagyrimą, kam ir kur 
jis priklauso. Mūsų moterys 
daugiau reikalauja pagyri­
mo, negu vyrai, nes jos turi 
minkštesnius jausmus. Kitą 
kartą mes gal plačiau pakal­
bėsime apie įvairius jaus­
mus. šiuo kartu aš patariu 
kiekvienam skaitytojui, kad 
vidurinė vaga temperamen­
to yra dėl žmogaus naudin­
giausia. Temperamentas su­
kelia jausmus, baimę, slopi­
na organizmo veiksmą, iš­
eikvoja energiją ir su tuo 
dar trumpina žmogaus gy­
venimą, palieka žmogų vi­
sai be vilties ir valios gy­
venti, tai yra labai blogas 
vaizdinys, kurio mes turime 
vengti.

astronomas Tycho Brahe, 
eidamas namo iš savo ob­
servatorijos, nustebo pama­
tęs labai skaisčią žvaigždę 
ten, kur pirmiau jos visai 
nesimatė. Per keletą dienų 
ji ėjo vis skaistyn ir skais- 
tyn; paskui per keletą dienų 
ji gęso ir gęšo iki visai iš 
akių išnyko. Tokia žvaigž­
dė astronomijoj vadinama 
“nova” — “nauja.” Bet ti­
krenybėj, kaip dabar jau ži­
noma, tai buvo ne nauja, 
bet eksplodavusi sena 
žvaigždė, tik dėl jos tolumo 
pirm to gryna.akim nematy­
ta (teleskopų tada dar ne­
turėta). Dėl ko tokios eks­
plozijos įvyksta, tikrai dar 
n e n u s tatyta. Mūsiškiam 
žvaigždyne po vieną jų pa­
sireiškia kas keli metai. Aiš­
ku, jos įžiūrimos tik per 
didžiuosius teleskopus ir 
ant ilgos ekspozijos teles­
kopinių dangaus fotografi­
jų. Tai yra paprastos eks­
plozijos. Bet retkarčiais 
įvyksta nepaprastų eksplo­
zijų. Tokios žvaigždės vadi­
namos “super-novae,” pasie­
kiančios iki 50 milijonų kar­
tų tiek skaistumo, kaip mū­
sų saulė (tatai užregistruo­
ja tam tikri aparatai).

’dienas, Jupiteris — per 12. 
metų, Saturnas—per 30 me­
tų. Dėl savo nevienodų pe-! 
riodų jos kas 100 metų susi-' 
bėga veik krūvon ir padaro 
skaistų geometrinį trikam­
pį; o kas aštuntas jų susi­
bėgimas (kas 80 0 metų) 

I įvyksta toj Zodiako kon- 
i steliacijoj (žvaigždžių gru­
pėj), vadinamoj žuvimis. 
Gi ši konsteliacija buvo skai- 

Įtoma labai reikšminga žy- 
jdų tautai. Jei šioj žvaigž­
džių grupėj kokis retas re­
ginys pasirodė, tai žydai jį 
skaitė apreiškimu kokio 
nors nepaprasto įvykio jų 
tautai.

1604 metais Marso, Jupi­
terio ir Saturno sudarytu 
skaisčiu trikampiu labai su­
sižavėjo garsusis astrono­
mas Johannas Kepleris, ku­
ris yra kredituojamas išaiš­
kinimu planetų judėsiu pa­
matinių tiesų. Ir jis išskai­
čiavo. kad pirm to šių tri­
jų planetų ir toj pačioj Žuvų 
konsteliacijoj susibėgimas 
įvyko 800 metais po Kris­
taus, o dar kitas—6tais me­
tais pirm Kristaus. Ir ka­
dangi daviniai apie Kristaus 
gimimo datą nesutinka, tai 
yra pagrindo daleist, kad

Telef. Republic 1538.

INTERNATIONAL 
LIQUOR CO.

6246-48 S. California 
Chicago, III.

Lietuviu didžiausias degti­
nės ir vyno sandėlis. Užlai­
ko geriausią amerikonišką 

ir importuotą degtinę.

Reikalaukite jūsų tavernui 
Sunny Boy, 4 metą senu­
mo, Kentucky degtinės. 
Turtinga, švelni ir labai 
puiki degtinė Taipgi reika­
laukit lietuviško Krupniko.

PARDUODAME TIKTAI 
TAVERNAMS

Mūsų Valandos nuo 10 iki 5 
sekančia diena.

Užsakymai išvežiojami
FRANK VIZGARD

Phone COMmodore 1916

ROSEMOOR 
BUFFET

Mes specializuojamos steiko ir 
vištienos pietų sutaisyine; ver­

dam valgius chinišku ir 
amerikonišku būdu.

Mūsų svetainė tinka purėm ir 
vestuvėm

10314 S.Michigan Av.
CHICAGO, ILL.

ANTANAS BALČIŪNAS 
Savininkas
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Aukos “Vilnies” 
Preso Fondui

Chicago, Ill.
F. Simas ....................$1.00
J. Pažarskas ........... 1.00
C. J. želvis ................ 1.00
M. Andriak.............. 1.00
J. Maciskas, Cicero 1.00 
A. Jonikienė ........... 2.00
J. Motušes ............... 5.00
J. Augaitis.............. 1.00
K. ir Z. Klibai ....... 2.00
M. R. VendeI..........  1.00
J. Baltušis ............... 5.00
P. Grikietis.............. 2.00
Profesionalas X  5.00 
J. B. Zutra ...... ..........1.00

Viso.......... $29.00
La Porte, Ind.—M. Bace­

vičius $5.

Į $2.00; Detroito Mitingo $8, 
viso $10.00.
Gleason, Wis.—A. Petraus­

kas 50c.
Peoria, Ill.—Per F. Lucas, 

nuo parengimo $5.
Coal wood, W. Va. — K.

Yoksas $1.00.
Brooklyn, N. Y.—A. Bal­

čiūnas $1.00.
Viso labo $57.50.

Vienybės ir Pergalės 
Prakalbos Civic 
Opera House

RoselandoŽinios
Pergalės Prakalbos 
šį Sekmadienį

Kartu Bus ir Lenino Mirties 
Paminėjimo Masinis 

Mitingas

Lowell, Ind.—Drgg. Vašiai 
$1.00.

Los Angeles, Cal.—$5.00.
Detroit, Mich.—J. Miller,

Joe Šaltis Sako Meilė 
žlugo Su Įplaukomis

Garsus alaus pardavėjas 
sausumo laikais teisme pa- 

j reiškė, kad santikiai su žmo- 
Įna nekokie, nes nėra įplau­
kų. Meilė žuvus su įplaukų 
nutrūkimu.

Žmona jį kaltino, kad jis 
žiaurus. O jis sako, kad 
žmona jį nori iš stubos iš­
kraustyti. Teismas bylą, iš­
metė.

William Z. Foster, Komu­
nistų Partijos Pirmininkas

Tel. Virginia 9493 Moterim Seredomis

PAULINA
RUSSIAN - TURKISH BATHS

South Sides Naujausia Pirtis
Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine ir Infra 
Red Light Radiations. Netvarkų kraujo cirkuliavimų, reu- 
matiškų skausmų, lumbago, šaltį, paralyžių—šalina naudoji­

mas Elektros ir Hydro-Therapeutic Trytmentai.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

P S.—prieš šventes, gruodžio 23 ir 30 dd. moterim utarnin- 
kais, o vyram seredomis. Prašome tų įsitėmyt.

Phone Pullman 3359

PETER ZAKS
r jfti <rx-

Midwest Food Store
GROCERY AND MEAT MARKET

119 East 107th St.
PETRAS ZAKS, Sav.

FRANK MICKAS
Siuvėjas—Kailius—Krautuvė

4146 Archer Avenue

Žiemai ir Visada 
Vyrai ir Vaikinai 
Gali Pasipuošti 
Puikiai ir 
Nebrangiai.

BRUNO’S TAVERN
NECTAR IR AMBROSIA ALUS 

Importuoti ir Vietos Likeriai ir Vynas 
SMAGI UŽEIGA DĖL VISŲ

732 W. 31st Street (kampas Emerald Ave.) 
BRUNO GAIDAMAVIČIUS, Savininkas

6,50000 JO
Apart Apsaugos, Turime p p A A A A A A
ATSARGOS FONDĄ Virš $dDV,VUU.VU

Dabar Mokam 3% Už Padėtus Pinigus
Nėra Saugesnės Vietos Taupymui Pinigų

Savaitės Dienorriis 9 A.. M. ik 4 P. M., Trečiadeniais 9 A. M. iki 12
Dienos, šeštadieniais 9 A. M. iki 8 P. M.

LOAN ASSOCIATIONoFChtcago
JUSTIN MACKIEWICH, Pres.
4192 Archer Avenue

VIRginia 1141

Sausio 16 d., 8 vai. vakaro, 
Civic Opera House įvyks 
Vienybės ir Pergalės pra­
kalbos. Principaliu kalbėto­
ju bus William Z. Foster iš 
New Yorko, Komunistų 
Partijos nacionalis pirmi­
ninkas.

Mitinge visų spėkų vieni- 
nimui dėl karės pergalės, 
atžymės ir Nicholai Lenino 
nuveiktus darbus. Šiandien 
Sovietų Sąjungos Raudonoji 
Armija didingais . pasiryži­
mais naikina nacių banditus, 
kurie nusiaubė visą Euro­
pą ir skaitėsi “nepergalimo­
ji armija.”

Apart W. Z. Fostėrio, bus 
ir daugiau kalbėtojų. Taip­
gi bus gražus dainų progra­
mas. Iš New Yorko atvyks 
Bauman, paskilbęs daini­
ninkas. Jis savo dainavimu, 
sako visą publiką pastato 
ant kojų.

šisai mitingas turi didžios 
reikšmės Chicagos žmonėm. 
Ragintina nusipirkti tikie- 
tus išanksto. Jų galite gauti 
Komunistų Partijos rašti­
nėj, 208 North Wells street, 
Room 201. • Antanas.

Sausio 11 d. (rytoj); Kultū­
ros Kliubo svetainėj, 10413 
S. Michigan avė., 3 vai. po 
pietų, įvyks pergalės prakal­
bos.

Šiandien karas eina visu 
smarkumu ne tik Europoje, 
bet ir Pacifiko vandenyse, 
kur išsivystė puolimas ant 
Amerikos Jungtinių Valsti­
jų ir mūsų šalį privertė ka­
riauti, o karui reikalinga 
gerai prisirengti, kad nuga­
lėti priešą.

Jeigu gerai prisirengti, tai 
būtinai reikalinga, kad ša­
lies gyventojai gerai žinotų 
kaip prisirengti. Tai kaip 
tik tam reikalui rengiamos 
prakalbos, kuriose bus pla­
čiai aiškinama ką reiškia 
geras prisirengimas ir kiek 
jis bus naudingas. Taigi bū­
kite visi sekmadienį, rytoj, 
sausio 11 d., Kultūros Kliu­
bo svetainėj. ■>

Po prakalbų bus šokiai 
prie geros orkestros.

Komitetas.

Pataisa.—Nesenai tilpusiam 
sąraše aukų Kultūros Kliu­
bo bankiete apleista $5 svei­
kinimas Felikso ir Olgos 
Šatkauskų. Praleidimas įvy­
ko dėl redakcijos neapžių- 
rėjimo. Atsiprašom. Šat­
kauskai užlaiko radijo la­
boratoriją po Nr. 10841. So. 
Michigan. Komitetas.

DIDELIŲ KRAUTUVIŲ 
BIZNIS PAKILO

Didelių deparinenliinių krau­
tuvių biznis pakilo 27 nuošim­
čiais, lyginant su pernai metų 
pirma sausio savaite.

Didieji biznieriai giriasi gerais 
metais. Mažiem krautuvnin- 
kam, kurie turi krautuvėles a- 
pielinkėsc netaip jau geri me­
lai. Stambus bizniai nustelbia 
mažuosius ir jų gyvenimas da­
rosi sunkus.

Rekordine Plieno 
Gamyba

Pereitais metais per visą 
šalį pagamino 83,000,000 
tonų plieno. Tai 25 nuošįm-1 
čiai daugiau, negu bent ka-Į 
da šioj šalyj buvo pagamin­
ta to metalo. 1940 metais 

i pagamino 66,981,662 tonus 
I plieno.
I Laike pereito pasaulinio 
karo per vieną metą dau- 

[giausia ką buvo pagaminta 
plieno, tai 550,467,880 tonų.

Ateinančiais metais nori­
ma plieno gamybą pakelti 
iki 124,000,000. Bet klau-

Sovietų Judis — 
“Pergales Sparnai”

šiandien Playhouse Teatre. 
410 So. Michigan aye., pradėjo 
rodyti Sovietų Sųjūngoj gamin­
ių judį “Pergalės Sparnai.” Ju- 
džio pagaminime dalyvavo gar­
susis Sovietų Sųjungos lakūnas 
Valeri Čkalov. Jis su kitais tri­
mis lakūnais dideliu Sovietų 
Sųjungos orlaiviu iš Maskvos 
per šiaurinį polių atskrido ir nu­
sileido Jungtinėse Valstijose 
prie Pacifico krantų.

Einamam kare lėktuvai lošia 
nepavaduojamų vaidmenį karo 
laimėjimui. Sovietų Sųjungos 
orlaivynas šiuo laiku užima pir­
mų vietų ir yra aukštesnis savo 
kokybe už vokiečių oro laivynų.

Tai bus įdomu Chicagos pub­
likai pamatyti šį judį, kuriame 
perstato orlaivių jėgų ir reikš­
mę kare ir apskritai žnionių gy­
venime.

ANGLIS UŽGRIUVO 
DARBININKĄ

Santa Fe Cb. gelžkelio jėgos 
gaminimo stotyje užgriuvo ang­
lis D. A. Stall. 35 in. ir užmušė. 
Automatiškas anglių pardavė­
jas negalėjo veikli, nes anglis 
sušalo į vienų šmotų. Darbinin­
kas norėjo jas atliuosuoti. Griu­
vo ant jo anglys ir užmušė.

WLS, 101 Years on Prairie 
j 9:45—WGN—pel Courtney's Orch. 
10:00—WGN, Lawrence Weik’s Orch.

WLS, ‘Barndance
WBBM, Listening Post News 

10:15—WBBM, Sports Review
WGN, Chicago at Night 

10:30—WBBM, Todd Hunter, News
WGN, News 

10:45—WBBM, Man on the Street 
- WGN—Modern Design Music 

lkOOWBBM, News
WGN—News 

11:30—WGNNews
WBBM, Dance Orchestra 

12:00—WGN, Lawrence Welk’s Orch.
WBBM—Dance Orchestra 

12:30—WGN, Dick Jurgen's Orch. 
WBBM—Ralph Barlow 

2:00—WGN, News Roundup
SEKMADIENIS, SAUSIO 11-tą D. 

7:30 to ll--45
8:00 A.M.—WGN—Your Morning 

News
WLS, Everybody's Hour 
WBBM, World Today 

8:15—WBBM—Dairy Drama 
WGN—Melody Time 

8:30—WBBM, From the Organ Loft 
9:00—WGN—-Carnation Bouquet

WLS, The Musical Millwheel 
9:15—WLS,.Little Brown Church 

WGN—Happy Meeting Time 
9:30—WBBM, Wings Over Jordan 

—June Baker 
10:00 WLS, News

WGN, Northwestern Review­
ing Stand 
WBBM, News
WHIP, Šaltimieras Hour. 

10:15—WLS, Musical Meditations 
10:30—WGN—Radio Rodeo

WLS, Main Street
WBBM, invitation to Learning 

11:00—WGN, Radio Canaries I
WBfeM, Song of the Week
WLS—Reading of Funnies 

11:15—WGN, News
WBBM, Don Artiste 

11:30—WLS, News
WBBM—Sunday Sunshine
WGN, Reading Funnies 

11:45—WLS—Jim Poole 
12:0Ck-WGN, Radio Warblers 

WBBM—Sunday Sunshine 
12:30—WGN—News 
WBBM—Caeser Petrillo 
and Orchestra

8:30—WGN, Guy Savage & Hill 
Sanders

9:00—WGN, Alan Scott
WBBM, Take It or Leave It

9:30—WGN, Short Stories
WBBM, Helen Hayes Theatre

10:00—WGN, The Answer Man 
WBBM, The Hermit’s Cave

10:30—WGN, Del Courtney’s Orchest.
WBBM—News

11:00, WGN, News
WBBM—Hal McIntyre

11:30—WGN, Art Kassel's Orchestra
WBBM—Dance Orchestra

12:00 WGN, Bob Crosby’s Orchestra 
WBBM—Ralph Barlow

PIRKITE PAS
MUTUAL 

LIQUOR CO.
NATHAN KENTER

Wholesale

4707 S. Halsted St
Tel. Blvd. 0014

AUDITORIUM 
RESTAURANT 
3131 S. Halsted Street

Su Geriausiu Skoniu 
Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai
P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKL

Savininkai

FILIPINUOSE YRA 7,083 
SALOS.

Chicago, III.—Filipinų saly­
nas susideda iš 7,083 salų. Be­
veik visos jos apgyventos. Tirš­
čiausia gyvenų . 11-koj-salų. Fi­
lipinų salynas turi 16,356,000 
gyventojų. Jungtinėm Valsti­
jom Filipinai atiteko pasekmėj 
Amerikos karo su Ispanija 1898 
metais..

ŠEŠTADIENIS, SAUSIO 10 D.

CHICAGOS STOTYS
WIND 560 WCFL 1000
WMAQ 670 WMBI me
WGN 720 WJJD 116(
WBBM 780 WSBC 124(
WAIT 820 WMRO 128(
WENR 890 WGES 1391
WLS 890 WIIFC 1450
WAAF 950 WHIP 1520

12:00—WGN, Radio’s Voice 
WLS, Man on The Farm 
WBBM, Let’s Pretend

12:15—WGN, Chuck Mauthe's Orch.
12:30—WGN, Uncle Harry's Jamboree 

WBBM,Young America Answ, 
WLS, Noon- Time News

1:00—WGN, Bob Becker
WBBM, Spirit of 42 

1:30—WGN—Citizens of Tomorrow
WBBM World Today 

2:00—WGN, Help Your Neighbor
WBBM, New York Philhar­
monic Orchestra

2:30—WGN, To Be Announced 
3:1)0—WGN—Blue Barron’s Orchest. 
3:30—WBBM, The Pause that

Refreshes
WGN—The America’s Speak 

4:00—WGN, Academy Awaru
WBBM, The Family Hour 

4:30—WGN, The Shadow 
4:45—WBBM, News 
5:00—WGN, Double or Nothing 

WBBM—Silver Theatre
5:30—WGN, Adventures of Bulldog 

Rrummond
WBBM, Melody Ranch 

6:00—WGN, Lawrence Welk 
6:30—WGN, Dick Jurgens

WBĘM, Profile & Previews 
7:00—WLS—Old Fashioned Revival

WLS, Old Fashioned Revival 
Hour ... ;

• ■ ''WBfiM,7 Cblunibia'.WofksHop 
WGN—American Forum of 
Air

7:30, WLS, The Inner Sanctum
WBBM, Crime Doctor 

7:45—WGN, News 
8:00—WGN, Les Brown’s Orchestra

WBBM, Ford Sunday Evening 
.Hour .

8:15, WGN, News

Tel. Yards 1651

JOHN A. LAUDONT
TAVERN

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai 

3538 S. Halsted Street 
ir 

Mėsos-Groserio Krautuvė 

3441 S. Morgan Street

URBA GĖLININKAS
Gėlės Mylintlem, Vestuvėm, 

Bankietam, Laidotuvėm, 
Papuošimam

4180 Archer Avenue
Phone: LĄFayette 5800

RADO GASU UŽTROŠKUSIĄ 
MERGINĄ

Kaipiynai rado kambaryje ne­
gyvų Ruth Limbach, 19 m., kuri 
gyveno 3206 Maypole avė. Jos 
burnoj buvo nuo gaso vamz­
džio nuovada, kuri abrusu už­
dengta, kad gasas geriau eitų į 
plaučius.

Jaunos merginos motina gy­
veno netoliese nuo los vietos. 
Daktaras apžiūrėjęs pripažino, 
kad ji jau buvo mirus apie 4 vai, 
prieš atradimų.

simas ar tą galės padaryti, 
nes jau dabar skundžiama­
si, kad trūksta sengeležių, 
tarpyklų veikla susitrukdo.

TEATRAS, SALIUS 
ir koncertas

Rengia Jaunų Lietuvių Amerikoje Tautiškas Kliubas

Sekmadieni, Sausio (Jan.) 11,1942
LIETUVIU AUDITORIJOJE

3133 S. Halsted Street
. Statoma 2-jų Aklų Komedija . ,

“Vargšas Tadas”
Visą programą išpildys LKM Choras

Pradžia 4 vai. popiet įžanga 50c
Po perstatymo šokiai prie geros orkestros

12:55—WGN, News.
1:00—WGN, Don Norman’s Date 

WLS, Farm News 
WBBM, News

1:25—WLS, News
1:30—WGN—Oberlen on hte Air 

WLS, Home Talent Program 
WBBM, The Chicagoans

1:45—WBBM, Meet the Missus 
2:00—WGN—McFarlan" "‘-••ins 

WLS, Merry-Go-Round 
WBBM, Columbia’s Country

Journal
2:30—WBBM, Chicagoans at Play

WGN—Carolina Playmakers
2:45—WBBM—U.S. Army Program
3:00—WBBM—Matinee at Meadow­

brook
WGN—Elson & Anson

3:15—WBBM, U. S. Army
3:30—WGN, Blue Barron

WBBM, Matinee at Meadow­
brook.

4:00—WGN—Marian Hall
WBBM,. Midwest. Mobilizes ■

4:15—WGN,Walter Flandorf
4:30—WGN, Anchors Aweigh 

WBBM, Howard Neumiller
5:00WGN, Dance Orchestra

-WBBM, Calling Pan America 
5:30—WBBM—News

WGN—Prelude to Stardom 
5:45—WBBM, World Today

VAKARE
6:00—WGN, Ralph Ginsburg 

WBBM, Cousin Emmy
6:15—WGN, Bob Elson
6:30—WGN, Clifton Utley 

WLS. News
WBBM, Wayne King’s Orch.

6:45—WLS, City Cousins
7:00—WGN, Capitol Comment 

WBBM, Guy Lumbardo 
WLS, National Bahn Dance

7:15—WGN, Hill Sanders
7:30—WGN, California Melodies 

WBBM, Hobby Lobby
7:55—WBBM, News
8:00—WGN, The Chicago Theatre of 

The Air
WBBM, Your Hit Parade 
WBBM, Saturday Nite. 
Serenade

9:00—WGN—Reading of the Sun.
Tribune
WLS, Barnyard Camboree 

Tribune
WBBM, Public Affairs 

9:30—WBBM, People's Platform 
WGN, Spotlight Bands

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS — Kvietkininkas 
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 
3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

LAIDOW.dIrEKTORIAI. V
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos
Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dienų ir Naktį

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 & 2516 
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1278 & 2516

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LIULEVlClUS 
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

I
 ANTHONY B. PETKUS

1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2109
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILL 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARD F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE

- ________ Tel. Pullman 9661________
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SEKMADIENĮ VISI KVIEČIAMI Į CICERO s- Bi* «»’•:
MOTERŲ CHORO KONCERTĄ

Šį sekmadienį, sausio 11 
d. Lietuvių Liuosybės salėj, 
49th et. ir 14th st. įvyks Ci­
cero Moterų Choro koncer­
tas. Apart paties choro, 
koncerto programo pildyme 

’ dalyvaus ir pagarsėjęs Mo­
terų Trio, A. Dočkienė, D. 
Yuden ir K. Abekienė.

Sekmadienį rengiamas 
koncertas yra metinių su­
kaktuvių proga, nes sueina 
metai kaip choras susiorga­
nizavo ir pradėjo lavintis 
dainuoti.

Pažangietės širdingai kvie­
čia visą Chicagos publiką jų 
metinių sukaktuvių iškil­
mėj dalyvauti ir išklausyti 
gražaus dainų programo.

Koncertas prasidės 6:30 
vai. vakaro. Įžanga tik 30 
centų.
Choro Metinis Susirinkimas

Gruodžio 18 d. Cicero Mo­
terų Choras laikė metinį su­
sirinkimą Liuosybės salėj. 
Susirinkimas buvo svarbus 
ir skaitlingas. Apart kitų 
choro reikalų liko išrinkta 
nauja 1942 metam valdyba. 
Šios draugės užima atsako- 
mingas vietas: Pirmin. S. 
Kvederienė, protokolo rašti­
ninkė A. Deveikienė, finan­
sų raštininkė S. Lalienė, iž­
dininkė P. Kubilskienė, ko-

respondente N. A. Roman. 
Biznio komisija susideda iš 
M. Norbutienės, M. Kris- 
čiūnienės, P. Kubilskienės, 
A. Stasaitienės ir D. Yuden.

Choras nubalsavo iš choro 
vardo išimti Pažangos Cho­
ras. Dabar vadinsis tik Ci­
cero Moterų Choras. Buvo 
įnešta ir nutarta, kad cho­
ras prisirašytų prie Kultū­
ros ir Meno Kliubo. Apie 
sąlygas apsiėmė patirti A. 
Dočkienė ir D. Yuden.

Nutarta nupirkti apsigy­
nimo boną. Tatai palikta 
išpildyti valdybai. Choris­
tės visos entuziastiškos dėl 
choro gimtadienio koncerto, 
kuris įvyks šį sekmadienį.

Po susirinkimo choras tu­
rėjo gražią kalėdų puotą. 
Visos viena kitai linkėjo 
linksmų kalėdų ir įteikė 
choro mokytojai D. Yuden 
gražią dovaną. Po to susė­
do apie stalą ir užkandžia­
vo. Aš manau, kad tos drau­
gės, kurios nepriklauso prie 
choro, o myli dainuoti, tai 
gali mum pavydėti. Ateiki­
te ir prisirašykite prie cho­
ro. Jūs nei nepajusite, kaip 
išmoksite gražiai dainuoti. 
Choras laiko savo pamokas 
ketvirtadieniais Liuosybės 
salėj. Pradžia 7:30 vai. va-

■ kare. Visus užkviečiame į
■ koncertą. N. A. R.

Pasakys Prakalbą 
Chicagoj Sausio 13-tą

Antanas Bimba, “Laisvės” 
Redaktorius

'Roselandietės 
Dainuos Peoples 
Auditorijoj

Šį sekmadienį vakare 
ternational .Workers Order 
moterų skyrius rengia mez­
ginių išsiuntimo masinį mi­
tingą Peoples Auditorijoj, 
2457 W. Chicago avė. Čia 
moterys iš visur suneš mez­
ginius ir juos atiduos ben­
dram komitetui, kuris per­
duos Rusų Karo Pagelbai.

Roselandietės jau daug 
numezgė. Jos ne tik savo 
mezginius ten perduos, bet 
girdėjau jųjų choras padai­
nuos tame reikšmingame 
mitinge.

Tenka pagirti roselandie- 
tes, kad jos sugeba taip 
gražiai darbuotis.

Kliubietė.

Antanas Bimba, “Laisves” re­
daktorius, ketvirtadieni po pietų 
atvažiavo į Chicagą. Jis čia at­
vyko iš Clevelando. Sausio 13-tą

IDS 92 Kp. Susirin­
kimas Pirmadienį

In-

Iš Keistučio 
Pašelpos Kliubo 
Susirinkimo

Sausio I <1. Hollywood salėj 
Įvyko Lietuvių Keistučio Pa.šcl- 
pos Kliubo metinis susirinki­
mas. Perskaičius protokolą už­
ėmė vielas nauja valdyba. Apie

Sumažėjo Krimina- 
lysčių, Sako 
Allmanas

Chicagos policijos komisio- 
nicrius Allrnan patiekė raportą 
apie kriininalystcs Chicagoj. Sa­
ko, kad palyginant su užperei- 
lais melais, lai 1941 metais bu­
vę apie du ir pusė nuošimčių di­
delių kriminalysčių mažiau.

Lyginant su 1931-1935 met.

Rezidencija REPUBLIC 5047 
Nedėliomis Susitarus

CHARLES P. KAL
ADVOKATAS

Kasdien Vai. — 10 iki 8
Treč. ir Penkt. 10 iki 6 

6322 S. Western Ave.

LDS 53 Kuopa 
Pirks Apsigynimo 
Boną už $100

j J. Casiūnas ir
D. M. Šolomskas 

j Kalbės Roselande

civilį apsigynimą ir apie Ame­
rikos lietuvių uždavinius šiuo 
musų šalies sunkiu momentu. 
Prakalbas rengia Chicagos Lie­
tuvių Konferencija, Lietuvių 
Auditorijoj.

Apart svečio kalbėtojo, bus 
kalbėtojas nuo Chicagos Civilio 
Apsigynimo Komisijos Arthur 
Canty ir Dr. V. Arnett, Illinois 
Universiteto medikalės mokyk­
los instruktorius.

Prakalbos antradienį prasidės 
8 vai. vakare. Komitetas kviečia 
visus dalyvauti.

Antanas Bimba pasakys pra­
kalbas Kenoslioj, Rockforde ir, 
važiuodalnas Į vakarus, jis pa­
sakys po prakalbą Springfielde

Ateinantį pirmadienį, sau­
sio 12 d., įvyks Literatūros 
Draugijos susirinkimas 
Liuosybės'salėj. Pradžia 7:- 
30 vai. vakare.

Visi kuopos nariai daly­
vaukite, nes susirinkimas la­
bai svarbus.

Kuopos .metinis parengi­
mas gerai pavyko. Tai buvo 
bendras parengimas su aps­
kričiu pasitikimui naujų 
metų.

Visi bukime ir atsiveski- 
me naujų narių.

Valdyba.

Rengia Naujų Narių Supa­
žindinimo Vakarienę

ii

Sausio 7 d. Lietuvių Audi­
torijos salėj įvyko LDS 53 
kuopos metinis susirinki­
mas. Narių dalyvavo pusė­
tinai daug. Valdyba išdavė 
raportus iš visų metų vei­
kimo. Dabar kuopa turi 
325 suaugusius narius ir 
geroką skaičių vaikų. Iš mū­
sų kuopos vienas jaunuolis 
yra armijoj, tai Kubilius. 
Nutarta jo duokles į centrą 
užmokėti.

žinos į Denver, Colo. Paskui 
svečias maho -patraukli į Los 
Angeles, San Fra'nčiščo ‘ir gal j 
Portlandą.

Savaitę kitą mano pabūti Ca­
lif ornijoj ir susipažinti su te­
nykštėm aplinkybėm. Po to nu­
mato gryžti atgal j Brooklyną 
prie kasdieninio laikraščio dar- 
1)0.

Iš Mezgėjij, 
Susirinkimo
Skaitė San Francisco 
Ir Oaklando Moterų 
Pasveikinimą

Rep.

Chicagiečiai Sveikina 
Dienraštį “Laisvę”

Šį sekmadienį, sausio 
d., Kultūros Kliubo salėj, 
10413 S. Michigan avė., kal­
bės du svečiai kalbėtojai iš 
Brooklyno, tai Jonas Gašlū­
nas, LDS organo “Tiesos” 
redaktorius ir D. M. šoloms­
kas, “Laisvės” redaktorius 
ir Liet. Literatūros Draugi­
jos Centro sekretorius.

Prakalbos prasidės 3 vai. 
popiet.

Angliškai tame mitinge 
kalbės Shelton Govier ir J. 

’ Sakalas.
į Visi Roselando ir apielin-

Kuopos metinis žaislų va-] kės lietuviai dalyvaukite ci- 
karas davė pelno viršaus vilto apsigynimo masiniame 
$60. Liko įnešta ir nutarta mitinge. Kvieslys,
nusipirkti už $100 apsigyni­
mo boną. Kuopa užsimokė­
jo metinę duoklę į Lietuvių 
Meno Sąjungą.

Biznio komisija raporta­
vo, kad vasario mėnesį įvyks 
naujų narių susipažinimo 
bankietas.

Susirinkimas išrinko tris 
narius darbuotis su apskri­
čio komitetu LDS seimo pri- 
rengimui, kuris įvyks šią 
vasarą Chicagoj. Koresp.

Nori, kad Chicagoj 
Budavotų Kariškus 
Laivus

Universal State
Bank Išmoka
Nuošimčius

Ketvirtadienio vakare pri­
buvęs į Chicagą sutikau vi­
są eilę draugų “Vilnies” raš­
tinėj. Aš jiems priminiau, 
kad vasario pradžioje dien­
raščio “Laisvės” bendrovė 
laikys savo šėrininkų metinį 
suvažiavimą. Jie tuojau pra-

Raymond S. McKeough krei­
pėsi j karo laivyno ministerį 
Frank Knox pasiūlant, kad Chi­
cagoj imtų bildavoti kariškus 
laivus.

Jis sako, kad South Chicagoj 
American Shipbuilding Co. tu­
ri tinkamus įrengimus budavoti 
kariškus laivus.

Jeigu čionai pradėtų budavoti 
didelius laivus, tai atsirastų 
darbo del daugelio darbininkų.

Stale Bank of Beverly 
išmoka savo 5,000 depozi torių 
po 8 centus nuo dolerio.,Jau bus 
dabar išmokėta 663 nuošimčiai 1 
užšaldytų pinigų.

Universal State Bankas išmo­
ka 5,000 depozitorių po 6 cen­
tus nuo dolerio. Su šiuo išmo­
kėjimu jau bus grąžinta depo- 
zitoriams jų užšaldytų pinigų 
48 nuošimčiai.

šisai Universal Stale Banko 
išmokėjimas yra paskutinis.

Hills
KALTINA KARININKĄ
McCLOSKEY 
NETEISINGUME

Pereitą ketvirtadienį įvy­
ko susirinkimas Chicagos 
lietuvių moterų mezgėjų dėl 
karo pagelbos. Atsilankė 
per 20 mezgėjų. Jau neku­
rtos turi pusėtinai daug nu- 
mezgę. Negerai, kad nei vie­
na nebuvo iš komiteto. O 
darbą reikia skubinti. Vie­
na, mezgifrias reikia pri­
duoti greit kur priklauso; 
antra, mes rengiamės prie | atgaivino, 
mezgėjų bankieto, 
įvyks vasario 7-tą.

San Franęisco ir Oaklan-

nai valdybai pasitraukus, vietą 1 
užėmė nauja valdyba, kuri pa- !‘ 
siryžus darbuotis del kliubo ir 
Amerikos gerovės. I

Senoji kliubo valdyba išdavė 
raportus iš 1911 melų veikimo. 
Raportas buvo priimtas.

Keistučio Kliubo vChoro at­
stovas išdavė raportą iš jų vei­
kimo. Prašė, kad kliubiečiai pa- I 
remtų juos. Taipgi pažymėjo, . 
kad sausio 10 dieną turės dviejų ’ 
melų sukakties parengimą Hol­
lywood salėj. įžanga 28 centai, i

Naujos valdybos nariai turėjo 
numatytus naujų narių vajaus 
planus. Tie planai liko priimti. 
Nuo 16 iki 26 metų amžiaus pri­
imsim j kliubą narius be įstoji­
mo mokeslies. Senesnius pri­
imsime su maža mokestimi.

J. ša lt manas del menkos svei­
katos rezignavo iš konstitucijos 
komisijos. Į jo vielą liko išrin­
ktas draugas Pentkunas. Mažei­
ka rezignavo iš ligonių lankyto­
jo vietos. Naujai liko išrinktas 
J. Guž.das. Korespondente liko 
išrinkta Lucille S. Dagis.

Nutarta rinkli biznio komisi­
ją kiekvienam atskirai parengi­
mui. Del birželio pikniko liko 
išrinkti, A. Valukas, P. Olšaus­
kas, J. Diinša, A. Peikimas ir J. 
Kondroška.

Chorą atstovauti išrinkta D. 
Dijokienė ir K. Aleksiunas.

Susirinkimas priėmė ištiki­
mybės rezoliuciją ir nutarė pa­
siųsti prezidentui Roosevellui ir 
majorui Kelly. Pasižadėjo, kad 
kliubiečiai rems valdžią, pirks 
apsiįiynimd Boritis ir aukaus 
Raiidonąjam Kryžiui.

Laiškai bus skaitomi tik tie. 
kurie bus atsiųsti per paštą. 
Taipgi kliubo komitetas pirma 
peržiūrės. ar verta juos susirin­
kime skaityti.

I Nutarta kas susirinkimas sve- 
’ lainėj iškelti Amerikos vėliavą. 
3 Nutaria, kad kliubo nariai, 
1 kurie yra armijoj, bus garbės

nis sumažėjimas—apie 58 nuo­
šimčiai.

Allmanas už lai pagiria polici­
ją. Tariaus čia ne lik policijos 
nuopelnas. Nuo tada iki dabar 
pasikeitė sąlygos—nėra baisaus 
ekonominio krizio - - ir už. tai 
kriminalysčių mažiau.

Liepia Taupyti
Gasą

Atsišaukia i plačią visuomenę 
Gamybos Tvarkymo raštinė, 
kad laupytų kurianamą gasą. 
Juo daugiau gaso bus sutaupy­
ta. tai tuo daugiau bus sutau­
pyta kuro, o ypač koksų, kurie 
reikalingi tarpykloms.

Sako, kad nors žiema ir daug 
reikia gaso, bet galima dalį kam­
barių palikti neapšildylais. Be 
’o, galima biski vėsesnius kam­
barius laikyti ir tuo bildu su­
taupyti gaso.

Pranešimai iš Kitur

Whitney E. Tarutis
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street
Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro 

Phone Calumet 6877 
134 N. La Salle Street

Room 2014 
Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto. 

PHONE: STATE 7572 
3149 S. Halsted Street
PHONE: VICTORY 2679

I Medicinos Daktarai Į

CLEVELAND. OHIO 
L.L.D. 22-rns Kn. Susirinkimas

Ivvks sausio 13 d., 8 vai. vakaro. Lie­
tuvių Darbininkų Svetainėj. 920 E. 
79th St. Visi nariai dalyvaukite ir 
nauiu atsiveskite. Valdyba žada pa­
vaišinti atsilankiusius. (9cl3)

Kp. Valdyba.

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

4442 S. Western Avenue 
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal suta tį
Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

Valandos: 11-12; vakarais 7-9. Pir­
madieniais tik vakare nuc 7 iki 9. 

šeštadieniais: 11-12, 2-4, ir 7-9.
Šventadieniais 11-12

I Vietos Pranešimai
BRIGHTON PARK

L.L.D. 104-tos kuopos susirinkimas 
ivyks pirmadieni, sausio 12 d.. 7:30 
vai. vakaro. Hollywood svetainėje, 
’417 W. 43rd St. Visi nariai malonė­
kit dalyvauti ir nauju atsivesti.

(10-1)

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak.

Sekmadieniais pagal sutartį.

CICERO, ILL.
Cicero Moterų Choras rengia savo 

pirmą BIRTHDAY PARTY sekma­
dienį, sausio 11. d.. 1942 m.. Lietuvių 
T.iuosvbės Svetainėj, 14th St. ir 49th 
Ct., Cicero, III. Choras širdingai už- 
kviečia Chicagos, Cicero ir apielinkės 
draugus atsilankyti ir sykiu su Mote­
rų Choru linksmai laiką praleisti. 
Bus programas, muzika ir kas dau­
giau, negaliu sakyti, turite patys pa­
tirti. įžanga tik 30c Pradžia 6:30 vai. 
vakaro. (9cl0)

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4J57 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 13 ir 6-8:30 p. m. 

šeštadieniais nuo 1 iki 4 Popiet.
Trečiadieniais pagal sutartį.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.)
; Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.
Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

REAL ESTATE FOR SALE 
j-NEPARRASTAS PIRKINYS — 7 

kambarių rezidencija, naujas sto- 
garadžius. puikiausiam stovyj, randasi 
vidurv West Pullmano. arti bažnyčių 
ir mokyklų. Kaina tik $3,900. Tinka­
mos išlygos. Kreipkitės: Teninga & 
Go., PULLman 5000. (8cl0)

BUSINESS CHANCES_________
, PAPSIDUODA BARBERNĖ PIGIAI 

išdirbtoj ir . geroj vietoj. Galima 
pirkti “cash” arba lengvais išmokėji-

. mais. Kreipkitės greitai: 3970‘Z 
\rcher Ave., Chicago, Ill. (2cl6)

APSISAUGOK—NESIGAILĖSI
'nELAUKIeTIiYTOJ GALI BUT 

°ERVĖLU. Apdrausk—inšiūrink sa- 
•o Namus, Baldus, Biznius, Langus. 
\utomobilius nuo visokių nelaimių. 
°ublic Liability ant Tavernų ir Hold 
Up Insurance.

I Taipgi rašau visokią apdraudą ant 
‘žmonių: HEALTH, ACCIDENT & 
LIFE INSURANCE. Pirma negu im­
site kokį nors insurance arba atnau­
jinsite seną, pamatykite mane. Nu­
sistebėsite, kad už visai mažą mokėji­
mą gausite didelį apsisaugojimą. Ver­
ta yra, kad turėt sau ramybę.

» Paskolos ant Namų ir ant Automo­
bilių naujų ir senų už labai mažą mo­
kestį. Gaukite aprokavimą kitur ir 
paskui pamatykite mane, matysite, 
kiek aš Tamstos pinigų galiu sutau­
pyti.

JOHN SINKUS
2442 W. 63rd St. Tel. Prospect 9000

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS. Sūnus, 6343 S 
Western Ave., Chicago. Ill. Phone. 
4pn

Po susirinkimo valdyba pa­
vaišino su kilbasais ir kopūstais.. Kamoarių reziuenęiju, naujus siu-

korespondente. gaSi karšto vandens šiluma, -2 karų

savo motiną apslobusią nuo ga­
so skiepe. Jis tuoj pašaukė ug­
niagesius. Tie pribuvę moliną 

Motina apslobo nuo 
kulis skiepe prisirinkusio gaso.

dėjo kloti dolerines pasvei- d° mezgėjos atsiuntė pa- 
kinimui to suvažiavimo. Ne- sveikinimą.chicagietėm mez- 

Sveiki- gėjom. Jūs savo pasveiki­
nime sako, kad naujų metų 

$1.00 proga įjos siunčia sveikini- 
.... 1.00 
.... 1.00 

1.00 
.... 1.00 
... 1.00 
......1.00 
.... 1.00 

i.oo 
...... 1.00

Grnnd džiurčj iškėlė kaltini­
mą prieš karininką majorą Mc­
Closkey. Sako, kad jis neteisin­
gu bildu pasisavino $25,000 pi­
nigų.

Karininko Monroe McCloskey 
tėvas yra wardenu Cook apskri­
čio ligoninės. Jis pasižymėjo 
šios šalies armijos tarnyboj per­
eitame kare.

atsiliko nei vienas, 
no sekami.

A. Arlauskienė ...
L. Pruseika .......
J. Mažeika .......
A. Avižienis
Mildred Chesna .
S. Juška .............
P. Juškienė .......
J. Urbonas........
H. Jagminas ....
V. Andrulis .......
Tikiu, jog čionai būda­

mas iki sausio 17 d. sutik­
siu dar daugiau panašių ge­
rų draugų, kurie nepašykš­
tės pasveikinti “Laisvės” 
suvažiavimą su doleriu kitu. 
O mes brooklyniečiai, kaip ir 
visuomet, ne p a m i r š i m e 
“Vilnies,” kuomet ji turės 
savo suvažiavimą.

A. Bimba.

mus chicagietėm ir pažymi,] 
kad ten sukėlė,dėl karo pa-j 
gelbos $55 pinigais apart 
mezginių.

Pereitame susir i n k i m e 
mezgėjos dar pasiėmė dik- 
čiai siūlų. Jos dabar rūpi­
nasi, kad kuodaugiau pada­
ryt darbo.

Po pasidalinimo siūlų ir 
po pasitarimo turėjo vaišes; 
užkandžių ir kavos.

Mezgėjų susirinkime daly­
vavo ir svečias iš Brookly- 
no, Antanas Bimba. Jis pa­
pasakojo chicagietėm apie 
tai kaip mezgimo darbas ei­
na Brooklyne. Dalyvė.

World Playhouse
410 S. Michigan Ave., 

Palei Van Dumn
Pradės Rodyt šeštadienį 

“Russia Comes Thru” 
(Rusija Pasirodo 

Su Didžiausiu Oro Judžiu!)
“Pergalės Sparnai”

Rodomi Sovietų Drąsus Orlaivi- 
ninkai ir Jų Žygiai

Taipgi Vėliausios Rusijos Žinios 
Nuo 11:15 Ryto iki Vidurnakčio 

39c iki 6:30

Phone HEMlock 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 S. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

Dr. Kari Nurkat
(NURKAITIS)

Pritaiko atstko- 
minga! akinius 

yjįįįiii»^y<<. už p r ie i namą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokė j i-

RAKANDŲ KRAUTUVĖ
i241 S. Halsted Street

Calumet 4591

Geras Vilnieti, ar jau ga­
vai bent vieną naują skaity­
toją?

Laike šio vajaus, kada pre­
numeratos kaina nupiginta, 
pasistengkime padvigubinti 
“Vilnies” tiražą!

~MOHEY-BACK GUARANTEE 
Fluorescent TEETH 
DENTAL PLATES «QŽ2 
PERSERGSTIM: Būtinai rei- jrB W 
kalaukit tikrų ‘■Flt-RIte’’ plei-W • 
tu — mūsų darytų — 
dėl geros išvaizdos Ir « ifĮįH?l 
smagumo Jūsų pači- J uMNįHiI A 
TAIKYMAI—1 Dienos 

Patarnavimas
Mes darome dentures ant 

aplalkytų Įspaudų ir iš už­
sakymų Ieškome paramos 

--tiktai nuo Illinois Registruo­
ta H ■ tų liilsuluotų Dcntlstų.

J « 6447 S. HALSTED ST, 
7 LOCATIONS J *404 E. 47th STREET 
Op.n O to O j 0>>u20W.26thSTREET 
HCteJgŽTlMSSi irvinqfk.ro.

Anna-James Tavern
3212 S. Halsted St.

Kingsbury Alus,
Geri Cigarai, y
Skamis Vynas

ir Degtinė L-J <
JAMES JANULEVIČIA ir
ANNA BAGDONAS, Sav.

Dr. G. Serner
LIETUVIS AKIU GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ: 
756 West 35th Street 
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis Ištaiso 
756 West 35th Street 

Phone: YARds 1829 
Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 

Sekmadieniais pagal sutarti
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